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Összefüggések:
Igen érdekes, hogy a leszerelési világ- 

gyűlés alkalmát használta föl Tardieu 
francia miniszterelnök valami egyeztetési 
terv fölvetésére a Dunamenii államok kö­
zött. A hírek szerint Ausztria, Magyaror­
szág és a kisantant-államok küldöttségeivel 
beszélt ezeknek az államoknak a gazdasági 
együttműködéséről. Más hírek szerint csak 
Ausztria, Magyarország és Csehszlovákia 
képviselőivel beszélt, hogy ezek az államok 
egymás között egységes vámterületet, ala­
kítsanak és az úgynevezett preferenciáid 
alapon (kivételes vámkedvezményi rend­
szerrel) vámszövetséget, létesítsenek.

Éppen lapunk tegnapi szama a ma­
gyarországi mezőgazdasági kamara igaz­
gatójától is hoz egy nyilatkozatot, mely a 
Dunamenti mezőgazdasági államok (Jugo­
szlávia, Magyorország és Románia) szövet­
kezésének közeli lehetőségéről is beszél. Ez 
a szövetkezés a gabonaárak színvonalának 
a felemelését szolgálná, s majd egyéb me­
zőgazdasági ágakban is közös eljárások lé­
tesítésére vezetne.

Mindezekhez hozzá kell vennünk, hogy 
Vezet Ernő francia képviselő és alsóházi 
titkár irt hosszabb tanulmányt „A Duna- 
menti válság és az európai béke“ címmel. 
A tanulmány Írója a múlt évben maga 
személyesen végigutazott Prágától Buka­
restig a Dunavölgyi államok területén. 
Megállapítja, hogy ez a terület a háború 
előtti osztrák-magyar monarchia uralma

idején gazdaságilag tökéletes egységű zárt 
egész. volt. Ma ezen a területen hat állam 
él, mindenik a maga külön gazdasági és 
vámrendszerével, melyek egymással éles 
versenyzésben állanak. Pezet szükségesnek 
látja, hogy gazdaságilag egyesíteni kell, 
amit a békeszerződések politikailag szét­
daraboltak. Szerinte: „Közép- és Kelct- 
Európában nem lesz rend, nem indulhat 
meg kibontakozás, hacsak egy jól kidol­
gozott terv először maguk a Dunamenti 
nemzetek között, azután ezek és a. nagyha­
talmak között megértést nem teremt“.

Nem fölösleges még egy kissé tovább 
is részleteznünk a Pezet-féle tanulmány 
fejtegetéseit, mert az egész Dunament’ ösz- 
szeboronálás kérdésében igen messzemenő 
következtetésekre jut. Azt mondja, hogy a 
cél érdekében szükséges Olaszország hoz­
zájárulása a dunai összefogás politikájá­
hoz. Szükséges azért, mert Olaszország 
Ausztriának, Magyarországnak és Bulgá­
riának olyan szolgálatokat tett, amelyek ez 
államokat lekötelezték, s igy Olaszország 
beleegyezése nélkül ezek az országok vala­
mi uj elképzelésű csoportosulásba nem von­
hatók.

Pezet szerint aztán még szükséges a 
Dunamenti összefogásban a német-francia 
egyetértés és lelki kibékülés létrejötte is. 
Szükséges olyan európai érzés létrehoza­
tala, melyben Franciaország, Olaszország 
és Németország közösen és kölcsönösen fel-

Albánia uj arca
Irta: Mihály László.

A fiatal Albánia az újabb időkben egyre 
gyakrabban szerepel az európai érdeklődés 
előterében.

Waisbccker Autói, 
aki az albán kormány kérésére a magyar ál­
lam kiküldetésében 1924 óta hét és fél éven 
át működött Albániában, mint a mezőgazda­
ság megszervezője, nemrégiben tért vissza 
Magyarországba. Alkalmunk volt beszélni 
Waisbecker Antallal,, aki színes képeket raj­
zolt nekünk Albánia eddig nein nagyon is- 
mert derék népéről s egyben rámutatott arra 
a heroikus küzdelemre, amelyet Albánia mai 
vezetői folytatnak, hogy az ötszáz esztendeig 
török rabságban szenvedett balkáni országot 
civilizált, kulturáltammá fejlesszék.

— Albániáról, — mondotta Waisbecker 
~ italában ferde fogalmai, vagy félismeretei 
'annak az embereknek, ami különben nem is 
c^oda Hogy mást ne mondjunk például, úgy 
ndjuk. ;i földrajzkönyvek is azt tanítják, 
0£hv Albániának nyolcszázezer, legfeljebb 

cnymilHó lakosa van.
A valóság azonban az, hogy ennél 
is több,

JCeri Albánia területén a múlt év nyarán vég- 
fé|la-m^ néPszámlálás szerint mintegy más- 

‘ millió ember él. Albánia mai képét, ered- 
'cnyeit nem szabad lekicsinyléssel szem-

cz iáiArra gondolni, hogy mi volt ott 
” 0 1 ha! hét évvel és mi van ma. Ez az ósz-

szehasonlitás akkor kétségkívül az albánok 
javára billenti a mérleget.

— Hét évvel ezelőtt, amikor oda kerül­
tem, — beszéli kitűnő informátorunk, — Al­
bániában még szó sem volt szervezett mező- 
gazdaságról, iparról, kereskedelemről, állat- 
tenyésztésről, általában arról, ami a modern 
állam elengedhetetlen szükségleteit jelenti. A 
közlekedés siralmas lábon állott, megfelelő 
utak hiányában. Hidak sem voltak, a közokta­
tás pedig a teljes kezdetlegesség stádiumát 
mutatta.

Ma már örvendetes fellendülés 
érezhető az egész országban.

Az a gazdasági szakosztály, amelyhez be­
osztást nyertem, akkor három hivatalnokkal 
működött, ma már hatalmasan prosperáló, 
nemzetgazdasági minisztériummá nőtte ki 
magát. Azóta gazdasági törvényeket hoztak, 
gazdasági kamarákat, szakiskolákat állítottak 
fel, szaktanfolyamokat szerveztek. Szép ál­
lami. mintagazdaságok, faiskolák, méh-, 
selyem-, baromfi-, és állattenyésztési állomá­
sok épültek. Kávájából és huszonnégy köz­
ségből mintafalvakat létesítettek.

A minden évben visszatérő négy-öt hó­
napi szárazság ellensúlyozására Albánia vi­
dékein öntöző hálózatot készítettek, ahol pe­
dig erre pénz nem volt, tolható motorszi­
vattyúkat osztottak szét.

A gyümölcstermesztés is szépen 
megindult.

Minden évben másfélmillió gyümölcsfa 
csemetét osztanak ki a nép között s ezzel hoz­
zászoktatják az albánokat a gazdálkodáshoz,

ismerik bizonyos regi presztizspolitikának 
a helytelenséget. E belátás alapján lemon­
danak a politikai befolyásolások és a ha­
talmi szférák avult fogalmairól, s eltüntetik 
maguk közül a határtalan versengést és 
bizalmatlanságot.

Az ember úgy érzi. hogy az igazi béke 
létrejöttének és előfeltételeinek ilyen ki­
fejtésében sok a belső összhang. Sok az 
élet és valóság ritmusával az összetalálko­
zás. Ilyen megvilágítással azonnal meglát­
juk a nagy hátteret, hogy mi mindentől 
függ a Dunamenti uj államok szomszéd- 
sági viszonyainak a helyes megalapozása.

Megértjük igy azt is, hogy Tar dien 
francia miniszterelnök miért keresett ak­
kor beszélgetést a Dunamenti államok ösz- 
szemclegitésére, mikor külső megjelenés 
szerint a világ a fegyverkezések megszün­
tetéséről tárgyal. A dolgok nagyon össze­
függenek. Ágyukról, gépfegyverekről, bom­
bákról, hadihajókról és egyéb öldöklő ször­
nyetegekről van szó ugyan, mikor a lesze­
relésről beszélnek, de ezek mögött Európa 
igazi békéjének a fegyver nélküli biztonsá­
ga van szóban. Ez a biztonság nem jöhet 
létre a lelkek nyugalma nélkül. Az egyik 
nagy állam tehát keresi a kisebbek között 
ennek a nyugalomnak a feltételeit.

A kis államok összebékiilése mögiÉft 
azonban a nagy államok megértésének Is 
létre kell jönnie. Maga a francia lelkiisme­
ret jut erre a megállapításra a Pezet-féle 
fejtegetések utján. J óvátételi terhek és 
gazdasági rabszolgaságok tehát nem sújt­
hatják tovább Németországot se, hanem az

job]? sorsukkal való törődéshez. Az albán ed­
dig csak a puskájával törődött, azzal élt-halt, 
de földjébe csak annyit vetett, amennyi neki 
és családjának az éhenhalás ellen elegendő 
volt. Most már egészen másként áll a dolog. 
Fokozódott a rizstermelés is, a szőlő és olaj­
fa mennyisége és minősége. A gazdasági gé­
pek segítségével intenzivebbé tették az állami 
mezőgazdaságot. Ez a munka már most is 
pompás eredményeket hoz.

— Albániának több városa van. Valómí, 
Durazzó, Tirana, Korce, Skutari, azonban a 
fővároson, Tiranán kívül még alig lehet 
európai értelemben vett városi életről beszél­
ni. Tirana egy évtizeddel ezelőtt hat-hétezer 
lakosú kis mezővároska volt, ma mintegy 
harmincötezer lakója van. Egymásután emel­
kednek itt a követségi paloták s a különböző 
állami épületek. Itt tartotta tanácskozásait 
egyemeletes, kupolás épületben az ötven tag­
ból álló albán országgyűlés. Van felsőházuk 
is. Achmed Zogu király csinos, egyemeletes 
palotában lakik, amelyet szépen gondozott 
park vesz körül. A palotát bordóvörös ruhás 
testőrök őrzik. (Albániának is a színe bordó­
vörös fekete sassal a mezőben.)

A királyt nagyon szereti, becsüli a
nép.

Achmed Zogu egész napját íróasztalánál 
tölti, ahol minden szál országa ügyeiről az ő 
kezében fut össze és a legkisebb dolog -em 
történhetik a király tudta nélkül. Palotáján 
kívül szívesen időzik katonái körében. Itt 
meg kell említeni, hogy Albániának európai
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élet rendes eKyensuJyozottsága keil, hogv 
helyreálljon mindenütt. Viszont f rancia- 
ország is a jóvátételi terheket csak úgy 
tudja elengedni, ha Amerika is elengedi 
neki a háborús adósságokat. Amerika pe­
dig megint úgy beszél, hogy ő nem tud el­
engedni adósságot olyan Európának, mely 
lappangó háborúságban van egymással. A 
fogaskerekek egymásba illeszkednek, s úgy 
őrlik meg az élet szükségeit. Du namenti 
rend függ a nagy államok államok egyet­
értésétől. ez függ a jóvátételi kérdések ki­

küszöbölésétől, ez függ a leszereléstől, s ez 
függ az igazi lelki békétől.

A sok anyagi és hatalmi kérdés^ így 
függ szellemi és erkölcsi emelkedettségek­
től. S hogy most annyi helyen beszelnek 
egyszerre gazdasági szövetségekről, Duna- 
menti összemelegcdésekról és egyéb közele­
désekről, ez mind a jó jele annak, hocy
közeledünk a lelki tényezők nagv fel isme­
réséhez. Mihelyt a nagy államokban a lélek 
fölülkerül a hatalmi hiúságokon, a világ 
sorának is üdvösen helyre kell zökkennie.

Különös állami iskola
Az ndvarhelymegyei Marétalva köz­

ségben van egynéhány gör. kathobkus val­
lása család, akik azonban éppen úgy, mint 
az egész falu, amely egyébként tiszta ró­
mai kathobkus. magyaroknak tartják ma-

Eukat. I ól működő, népes, hitvallásos isko- 
i végzi ott a tanítás és nevelés feladatait 
A tanfelügyelőség azonban semmikép sem 

tud belenyugodni abba, hogy a gör. ka­
tolikusok is magyaroknak számitság ma­
gukat s hogy gyermekeiket a felekezeti is­
kolába járassák. Létesítettek tehát Maré- 
falváu állami iskolát is. Ez azonban érde­
kes, sőt mondhatni komikus körülmények 
között történt meg. A községházából kisa- 
játiiottak egy szobát és ebben az egyetlen­
egy szobában helyezték el az állami iskola 
összes osztályait. Csináltattak katedrát és 
padokat s közelebbről be fogják szerezni a 
fűtéshez szükséges vaskályhát is. Effv fia­
tal balázsfalvi fiút, aki még katona sem 
volt. kineveztek tanítónak és megindult a 
nyomás, amely dobszóval, büntetéssel zaló 
fenyegetéssel és a felekezeti tanítóknak ki­
adott oktatási tilalommal kényszeríti a gör. 
kathobkus szülőket, hogy gyermekeiket 
ezután az állami iskolába járassák. Görög 
kathobkus vallásti gyermek mintegy 25— "0 
van a faluban. Különböző kornak, külön­
böző osztályokba tartoznak. Művészet lesz 
megoldani, miképpen fogja ezeket az egyet­
lenegy tanteremben az egyetlenegy tanító 
oktatni. Ráadásul ezen újszerű iskolának 
még udvara sincs, úgy, hogy szünetközben 
a gyermekeket csak az országút fára lehet 
kiengedni. Mindez azonban nem akadá­
lyozza a buzgó tanügyi férfiakat abban,

hogy most, tél viz idején és az iskolai év 
kellős közepén tiizzel-vassal keresztül vi­
gyek ezen nehány gyermek iskola-változ­
tatását. Meg vagyunk győződve, hogyha 
valahol valamelyik felekezeti iskola ütne 
tanyát ilyen körülmények között és ilyen 
berendezkedés mellett: azt 24 óra alatt be­
zárnák.

Berzeviczy Albert lett 
a Pen-klub uf elnöke
Nem tudjuk: megoldja-e azt a bonyo­

dalmat, amely a Pen-klub körül keletke­
zett Budapesten, Berzeviczy Albert köz­
kívánatra történt elnökké választása, meg 
kevésbé tudjuk, hogy a nagytudásu Berze­
viczy alatt minő fejlődést ér el a magyar­
országi irodalom. A Pen-klub uj elnöke 
nyilatkozatában ama reményének adott ki­
fejezést. hogy kitűzött célját sikerül meg 
valósítania. Egyes pesti lapok szerint a 
Pen-klub körül keletkezett hullámok elsi 
múltak s a tavasszal Budapesten megtart 
ják az irók nemzetközi kongresszusát.

Minket, erdélyi magyar írókat annyi­
ban érdekelhet Berzeviczy Albert elnökké 
választása, hogy jól tudjuk: nem n legjobb 
szemmel figyeli az erdélyi magyar iroda­
lom izmosodását és terjedését. Reméljük, 
hogy azóta Berzeviczy Albert is megvál 
toztatta véleményét az erdélyi sajtóról és 
írókról és meggyőződött tévedéséről, az er- 
dély magyar és székely lélek által termeli: 
magyar irodalmat nem tartja már idegen­
nek — Magyarországon!

módon fegyelmezett, megszervezett hadse­
rege van.

— Egymásután szervezik meg az iskolá­
kat és a közoktatási intézményeket. Ezelőtt 
hét évvel az ország területén egyetlen közép­
iskola volt, Tiranában, a fővárosban. Most 
már különböző városokban kilenc középiskola 
működik. Ezen kívül sok elemi iskolát emel­
tek, ahol kultúrára oktatják a harcos törzsek 
gyermekeit.

Az iskolákban való tanítást kül­
földről. jött tanerőkkel látták el 
eddig,

azonban mind jobban iparkodnak ezeket a 
helyeket megfelelő képzettségű albán tanárok­
kal, vagy tanítókkal betölteni. Intelligens al­
bán alig van, aki legalább három-négy nyel­
vel nem beszél.

— Többen megkérdezték már tőlem, — 
beszél tovább Waisbecker Antal, —, hogy Al­
bániában elhelyezkedhetnének-e magyarok? 
Ez a dolog meglehetősen problematikus, de 
Albánia, amely a fejlődés stádiumában van, 
szívesen fogadja el a tehetséges külföldi 
munkás kezel. Az albán körök egyáltalában 
nem idegenkednek a magyaroktól.

Az albán nép körében különben 
nem ismeretlen a magyar nemzet. 

Hiszen Skandcr bég, az albánok legnagyobb 
nemzeti hőse. Hunyadi Jánossal, a mi Hu­
nyadi Jánosunkkal együtt ma is szerepel az 
albán népdalokban, melyek szárnyaiban di­
csérik a két hőst, a barátságukat, a törökkel 
szemben való diadalmas harcaikat, hősiessé­
güket és nevüket, példának mutatják minden 
idők albánjainak. Hunyadi János neve de

TÁRSADALMI ÉLET
AZ ERDÉLYI RÓM. K.ATH. NÉPSZÖVETSÉG 

intéző bizottsága f. é. március hó 9-éu Kólóivá 
ron a státusi igazgatótanács tanácstermében tartja 
havi rendes gyűlését, melyre van szerencsénk üó. 
lelettel meghívni az intézőbizottság tagjait. Kérjük, 
hogy esetleges akadályoztatásuk esetén távolrnara! 
dásukat bejelenteni szíveskedjenek, lietegh Mikloi 
s. k. elnök, Sándor Imre s. k. iigyv. igazgató.

MŰKEDVELŐI ELŐADÁS BRASSÓBAN. A 
brassói Katii. Legényegylet szép közönség jelenlé­
tében adta elő Móricz Zsigmond l.é/>y jó műid- 
halaiig cimü színmüvét A sz.ereplók egytől-egyig 
jól megállták a helyüket. Paulusz Elemér szerepét 
átérzéssel és megértéssel játszotta. Kitűnő volt Ke­
rekes József és Zelenyák Emil, mint Böszörményi 
diák. Zahlmann Rudolf alakítása is elsőrangú volt 
Bartha Mihály, Zelenyák Béla, Fejér József, Miller 
Jenő valamennyien életet vittek a színpadra. A 
leányszereplők is tudásuk legjavát mutatták be, 
tiituy Mária, Fogolyén Rózsi, Dankó Irén. Foga- 
rassy Mária és Teleky Piroska mint közismert mű­
kedvelők általános tetszést arattak. Kisebb szere­
pükben jól beváltak: MiszJa Ferenc, Ady Jenó, 
Palikó Ferenc, Vass Géza és Kurkó Alajos. A diá­
kok tömegjelenetei természetességükkel és ös&zjáté- 
kukkal nagyszerűen hatottak. Minden játékos di­
cséretet érdemel, de az elismerésből bőven kijut 
Hinterauer László rendezőnek és Szilveszter Sán­
dor legényegyleti igazgatónak is, akik fáradhatat­
lan lelkesedéssel tanították be a jobbára még 
kezdő, de tehetséges műkedvelő Kolping-ifjuságot

AZ „ÉLET ISKOLÁJA“ ELŐADÁSAI KO­
LOZSVÁROTT. A Katholikus Nőszövetség tegnap 
este kezdte meg az „Élet iskolája“ cimü előadás- 
sorozatát. A megnyitó beszédet dr Hinchler József 
apátplébános, prelátus mondotta az Élet Iskolája 
céljáról. Utána Kajdátsy Béla pápai kamarás érte­
kezett a házasság erkölcsi alapjáról. A következő 
előadást március negyedikén tartják, melyen Ko­
vács Dczsőné a házasság gazdasági alapjáról, Fugu- 
Z.i/án__Kata dr pedig a nő fizikai felkészültségéről 
a házasságra beszélnek.

sokszor zengett fel az albán kunyhókban a 
guzla pengetése mellett. Minthogy népdalok­
nál tartunk, megemlítem, hogy az albánok 
legkedvesebb költője egy Fishta nevű fran- 
ciskánus szerzetes, akinek népdalszerü költe­
ményei különösen szépek és bensőségesek. 
Neves költő Vokopola Ferid is, volt miniszter, 
aki az albán himnuszt szerzetté, ugyancsak 
Hű Mosi, aki jelenleg az albán közoktatás- 
ügyi tárcát tölti be.

— Az albán lakosság kezdetben kissé 
idegenkedett a gazdasági reformoktól, de 
most már örül neki és csak most derült ki, 
hogy mennyi felfedezetlen energia rejtőzik az 
albán népben. Az albán jó földművelő, az 
iparhoz is ért, de a kereskedést sem engedi át 
másnak. Arra, hogy mennyi üzleti leleményes­
ség van benne, jellemző, hogy az egész or­
szágban mindössze tizenhat zsidó él. Az al­
bán üzleti furfang dolgában túltesz az örmé­
nyen, a görögön, a zsidón is. Maguk az al­
bán vezető emberek is becsületes mellékfog­
lalkozással rendelkeznek. így például a mos­
tani igazságügyminiszternek vaskereskedése 
van Tiranában.

Színház még nincs Albániában. Mozi 
Tiranóban játszik. Egyetlen egy. Napilap egy 
jelenik meg. A Gazela Shquipelare. Ezenkí­
vül van több hetilapjuk. Az albánok ma sem 
engednek több évszázados hagyományaikból. 
A nők ma is fezzel járnak az uccán s a vőle­
gény csak az esküvője alkalmával ismeri meg 
menyasszonyát. Addig még a nevét sem 
tudja. Az egész famíliában különben szinte 
korlátlan úr az apa, vagy ha ő meghal, akkor 
a legnagyobb fiú. Az albán ma is töltött pus­

Legszebb ajándék jó gyer­
mekek számára a

Jézus neked élek
c. imahónyv
Igen szép kötés, arany­
nyomással, ára : 40 Lej.
Megrendelhető:

az „Erdélyi Lapok“ kiadóhivatalánál 
Oradea, Sir. Princul Carol 5

kával jár, soha le nem teszi a kezéből, csak 
akkor, ha vendégségbe megy. Ilyenkor átadja 
a házigazdának, jelezvén azzal., hogy telje­
sen a védelmére bízza magát. És bizhatja is, 
mert a vendégjog szent Albániában, még a 
halálos ellenséget sem bántják. A vendégek 
lekuporodnak körben a kunyhóban egy gje- 
kényre, a házigazda kiosztja köztük egyen­
ként a megsodort cigarettákat és a fekete­
kávét. Albániában igen sokat feketekáveznak
az emberek. . ,,

A másik jellegzetes szokásuk, amiro
mindenki tud, a vérbosszú.

Az albán anyák bölcsődalaikban 
még ma. is dicsőítik a vérbosszú , 
mint a férfiúi hősiességet.

A meggyilkolt áldozatért a család valame­
lyik tagjának kell bosszút állani, a vért \e 
rel lemosni. Arra az emberre, akinek kellen 
s nem áll vérbosszút, görbén néznek, ki va 
közösítve. A vendégségben a gazda a Poia . 
csak félig töltve és háttal nyújtja oda n£ ' 
ami Albániában a megvetés igen nagy F • 
Achmed Zogu kormánya kétségtelenül - 
sokat tesz ennek a harcias, de bar bar »z , 
nak kiküszöbölésére, azonban ezideig 
kevés eredménnyel. Remélhetően azo 
hogy az egyre növekedő kulturális íej|ü

magától is megszünteti ^
ban a sötét barbárságnak 
maradványát

és Skander bég, Tcpclenti Ali vitézi ^u?-
mutatja majd, hogy nemcsak karddal ,= v 
kával, hanem munkával, a művelek ' llc. 
révei is tud magának méltó nevet es 
tét kiverekedni.

\
\



Nehézségekkel küzd Janovits temesvári társulata
Oravicára nem engedték be, a munkásság letépte a színház plakátjait —

_____Erdélyi Lapok"_________________________3_
Ghica külügyminiszter haza jön

Bukarestből jelentik: Okira külü;ymi 
nis/ter hétfőn hazaérkezik Bul.nrcstbe

I. évfolyam, 51. szám.

Suvich Párlsfoa érkezett
Parisból jelentik- A Népszöx Qfjtfí 

pénzügyi bizottságának elnöke; Süniek t.-g- 
nap este Parisba érkezett, almi elnökölni 
fog azon a rendkívüli ülésen, amelyen 
megbeszélik Magyarország. .V<dria. Bul­
gária és Görögország gazdasági helyzetét.

Ismét nagyarányú szabálytalanságokat 
fedeztek fel a C. F. R.-nél

Bukarestből jelentik- A vasutak ve­
zérigazgatóságának kereskedeimi osztályán 
nagyarányú szabálytalanságnak jötte], a 
nyomára. A vizsgálat megindult s nu r ed­
dig is megállapítást nyert, bogy « vissza­
éléseket évek óta tervszerűen űzték.

jorga miniszterelnök ötven percig 
együtt utazott Pilsudszky tábor­
nagy, lengyel hadügyminiszterrel

Bukarest. Sa ját tud. Az elmúlt napok­
ban egyik távirati iroda híradása nyomán 
jelentettük, hogy Pilsudszky tábornagy, 
lengyel hadügyminiszter Románián keresz­
tül Afrikába utazik, ahol pár hetes szabad­
ságát eltölti. Érdekes megemlíteni, hogy a 
tervről semmiféle hivatalos értesítés a bu­
karesti lengyel követségre nem érkezett és 
igy történt meg, hogy Sembeck. Lengyel- 
ország bukaresti követe cáfolta Pilsudszky 
tábornagy utazását. Szerdán este azután 
távirati értesítés érkezett a bukaresti len­
gyel követségre, s a távirat csakugyan 
megerősítette, hogy a lengyel hadügymi­
niszter Románián át Konstancába megy, s 
onnan folytatja útját Alexandria felé. Pil­
sudszky marsall néhány hetes szabadságát 
Egyiptomban, Szíriában és Palesztinában 
fogja tölteni.

Jorga miniszterelnök és Sembeck gróf, 
bukaresti lengyel követ Buzeu állomásig a 
lengyel hadügyminiszter elé utaztak és 
együtt folytatták útjukat. Jorga kormány- 
elnök Faceni állomásig utazott együtt Pil­
sudszky marsallal.

Úgy a bukaresti sajtó, mint a kor­
mányhoz közelálló külpolitikai körök 'saz 
ellenzéki politikusok nagy érdeklődéssel 
foglalkoznak Jorga és Pilsudszky találko­
zásával. Minthogy azonban a miniszterel­
nök a közöttük lefolyj beszélgetésről nem 
nyilatkozott, csak találgatásokkal követ­
keztetik, hogy az. ötvenperces beszélgetés 
alatt az oroszokkal félbemaradt rigai tár­
gyalások kerültek szóba.

A szininövendékek ezentúl Bukarest­
ben vizsgáznak. Kolozsvárról jelentik: A 
minisztérium rendelete szerint a szini- 
iskola növendékeinek vizsgája ezentúl 
nem Kolozsváron, hanem Bukarestben 
lesz. Az eddigi vizsgák azonban I s a c 
Emil művészeti felügyelő tájékoztatása 
szerint, érvényesek.

Az igazságszolgáltatás hírei Kolozs­
várról. Kolozsvárról jelentik: Ma foglal­
kozott a Tábla Székely László volt adóhiva­
talnok fclebbezésével, akit a tordai törvényszéK 
annakidején 139 ezer lej elsikkasztása miu.t 4 
évi börtönre és tiz évi hivatalvesztésre ítélt. A 
tábla a tárgyalást, mivel Székely újabb tanuk 
kihallgatását kérte, április tá ra halasztotta. 
Ppyancsak ma tárgyalta a kolozsvári tövvény- 
szrk Gsögör Albert és Gold Samu mócd lako­
sok ügyét, akiknél az ottani csendőrörs egy 
házkutatás alkalmával tizenöt deka dohányt 
G dohányvágó gépet talált. A bíróság a vádlót 
o-kat 103 ezer lejre büntette.

Dr Janovics Jenő temesvári színtársulata 
már hosszabb idő óta anyagi nehézségekkel 
küzd, melyek az utóbbi napokban annyira fo­
kozódtak, hogy a társulat márciusi költségei­
re már nincs fedezet, sőt arra sem telik, hogy 
a drámai együttes Oravicára utazzon vendég­
szerepelni.

Janovics igazgató helyettese a városhoz 
fordult segítségért. A polgármester kijelen­
tette, hogy ez a kérelem meglepő, mert a tár­
sulat összköltségei nem tehetnek ki többet 
hétszázezer lejnél, inig a bevétel egy millióra 
becsülhető, mióta a színészek Temesváron ját­
szanak. A polgármester azt mondta, hogy Ja­
novics igazgató bizonyosan a nagyváradi és 
kolozsvári szezon rezsijét akarja behozni ezzel 
a sakkhuzással. A színház számára a város 
egy félmillió lejt vett fel a költségvetésbe, a 
melynek a negyedrésze esik a magyar színtár­
sulatra. Ebből a százhuszonötezer lejből hu­
szonötezret az opera részére kell fordítani és 
igy a város most csak 50 ezer lejt utalhatott ki.

Bukarest. Saját. tud. A szenátus csü­
törtöki 'ülése Pimen moldvai görögkeleti 
metropolitát és Niemerower bukaresti 
zsidó főrabbit ünnepelték születésnapi 
jubileumuk alkalmából. Majd egyik kor­
mánypárti szenátor Vaida-Voevod Sándor 
volt miniszterelnökről emlékezett meg 
hatvanéves születésnapja ünnepléseként. 
Az erdélyi lélek megtestesítőjének ne­
vezte Vaida Sándort. Utána Rusu Abru- 
deanu szenátor sietett a szónoki emel­
vényre és részleteket olvasott fel egy ko­
lozsvári tankönyvből, aínelyben az van 
Írva, hogy Vaida és társai 1919-ben tár­
gyalásokat folytattak Ferdinand román 
király detronizálására. A szónokot állan­
dó közbekiáltásokkal lehurrogják. Brata- 
seanu hetvennégy éves szenátor ezek után 
az izgalomtól és felindulástól siró han­
gon ítéli el Rusu Abrudeanu ünneprontó 
és Ízléstelen magatartását és méltatja 
Vaida Sándor érdemeit.

Beszéde után ismét Rusu Abrudeanu 
emelkedik szólásra. Előadja, hogy nem a 
liberális pari nevében beszél és nem akart 
ünneprontó lenni, csak azt kérdezi a köz- 
oktatásügyi minisztertől, hogv egv tan­
könyvben hogyan fordulhat ilyesmi elő. A 
botránynak Pop Valér igazságügy minisz­
ter vet véget. Ő is elitéli Rusu Abrudeanu 
magatartását és kijelenti, hogy „ameh !k 
nemzet nem becsüli nagyjait, az megveti 
önmagát is.“

A szász egyetem ellen
Bukarest. Saját tud. A szenátus mai 

ülésén Oanea interpellációt intézett a lel- 
úgy- és közoktatásügyi miniszterhez a szé­
lien i szász egyetem ellen. Oanea követeli, 
hogy haladéktalanul állapítsák meg ennek 
az intézménynek a jogi helyzetét és függő 
viszonyát a román állammal szemben.

Hangsúlyozza, hogy a szebeni száz egye­
lem ma is középkori előnyöket élvez. Ez az in­
tézmény — Oanea szerint — 1919-ig a szebeni 
főispán kezében volt és ő rendelkezett az in­
tézmény ingatlan vagyonával is. Ennek alap­
ján Oanea követeli, hogy az egyetemet vegyek 
ki a mai szász vezetőség kezéből és utalják is­
mét a prefektus hatáskörébe. Kéri, hogy az 
ügy alaposabb bevizsgálása érdekében nocsás- 
sák rendelkezésére a szükséges akiacsomó- 
knt.

A képviselőhöz ülésén az útépí­
tési panama szerepelt.

Bukarestből jelentik: Válcovici köz-

Ebből a színészek fizetését egyenlítik ki és az 
Oravicai ut költségeit fedezik.

Munkatársunknak a színházi irodánál 
kijelentették, hogy a színház helyzete kri­
tikus. Haszonra csak ugv lehetne számíta­
ni, ha huszonhétzere lej nipi bevétel lenne. 
Az átlagos napi jövedelem azonban alig 
ötezer lejre becsülhető. A most ka nőtt 
pénzből negyvenhatezret n színészek fize­
tésére, négyezret pedig az oravicai ntr« 
fordítanak.

Az operett-társulat nem mehet Resi- 
cára, mert mikor a plakátokat kiragas/tol­
ták, a munkások tüntetést rendeztek. Le­
tépték a színház hirdetéseit és éles hangon 
tiltakoztak az ellen, hogy a községbe szín­
ház jöjjön, mikor a legtöbb embernek ke­
nyérre sem telik.

Az aradi társulat most rövidesen Nagy­
váradra. a kolozsvári pedig valószínűleg 
Temesvárra megy.

lekedésügyi miniszter az útépítésre vo­
natkozó Stewart-féle szerződés ügyét, 
terjesztette elő. Bemutatta a legfőbb 
technikai tanács jelentését, amely rend­
kívül súlyos vádakat tartalmaz Nicolai 
HoRescu vezérigazgató ellen, aki Popo- 
vici Mihállyal együtt irta alá annakide­
jén a szerződést. A jelentés, amely annak­
idején a szerződést. A jelentés, amely 
megállapítja, hogy a szerződés szabály­
talanul lett megkötve és az ország érde­
kei egyáltalán nem lettek figyelembe vé­
ve, Popovici Mihályt nem Ítéli el, mert 
mint szakértő HoRescu vezérigazgató 
szerepelt aláíróként.

Válcovici a technikai tanács vélemé­
nyeként azt, is kijelenti, hogy ebben az 
ügyben nem lehet a svédeket okolni, 
mert amikor Hoitescu Párisba utazott, 
már a Casa Drumurilor is 2 milliárd 400 
millió lejt irányzott elő, holott az útépí­
tést 1 milliárd 980 millió lejből is meg 
tudták volna csinálni.

Igaz, hogy Hoitescu ezzel szemben a 
Casa Drumilor költségvetését is túllépte, 
úgy, hogy az útépítés 2 milliárd 900 millió 
lejébe került az államnak, fit egy 45 szá­
zalékos különbségről van szó — fejezte lie 
I alcooici a technikai tanács jelen lését — 
és a Stewart-féle utak alig egy évvel az 
építés után, máris szétmálnak, romlásnak 
indulnak.

Mikor az ünnepelt nélkül tartják meg 
a bucsuvacsorát cimü cikkünkben meg­
írtuk, hogy a nagyváradi ügyvédi kama­
ra elfelejtette meghívni volt elnökét, illet­
ve a román Imperium alatt 12 évig volt 
elnökét, dr Thury Kálmánt, aki, termé­
szetesen, nem is jelent meg. Most erre 
azt a felvilágosítást kaptuk, hogy dr 
Zigrc Miklós, a napokban választott ka­
marai elnök, a vacsora napján délben le­
vélben meghívta dr Thury Kálmánt, aki 
szintén levélben kimentette magát. A lé­
nyegen ez már nem változtat, mert az 
utolsó percben hívták meg, amikor dr 
Zigre Miklós észrevette, hogy súlyos mu­
lasztások történtek a búcsú vacsora ren­
dezése köríti.

*♦<

Az erdélyi szász egyetemet Is 
kikezdték a szenátusban
— Vajda-Voivod Sándort ünnepelték hatvanéves 

születésnapja alkalmából —
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Oroszországi raßmagyaroürot 
Hozott isméi fiirt egy Hadifogoly
Budapest. (Saját tudósítónktól.) Csaknem 

másfél évtizeddel az iszonyatos kataklizma, a 
szörnyű vérontás után, időnként még mindig 
szomorú üzeneteket kapunk a távoli Szibé­
riából.

Az üzeneteket rabmagyarok küldik, aki­
ket messze elsodort az élet s akiket időnként 
el-elfog a nosztalgia ott a messze idegenben 
a délibábos hazai róna, vagy a kéklő bércek 
után . . .

Egy rabmagyarnak megint sikerült ha­
zajönnie annyi év múlva.

Itt áll velem szemben Tornyai János 
megtört, elfáradt alakja, akit az alföldi Szen­
tesről ragadott magával a végzet fiatalon, 
tizennyolc éves korában. Mire újra visszake­
rült a fagyos szibériai hómezőkről, elsuhant, 
vagy talán inkább levánszorgott szerencsétlen 
élete feleli újabb tizenhét esztendő.

Beszélgetek Tornyai Jánossal, — aki most 
érkezett, s pár perc múlva vonatra ül s uta­
zik haza Szentesre. Szívesen beszél hányatott 
sorsáról.

Mélyet sóhajt, mintha a múltba nézne 
fáradt szemével s lassan beszélni kezd.

— 1914 őszén kerültem ki az orosz front­
ra, ahol a kolozsvári 21-es honvédekhez osz­
tottak be bennünket.

— Nem sokáig harcoltunk, mert már 
1914. november 2-án elfogott bennünket az 
orosz.

— ?
— Egy hónapig gyalog vándoroltunk az 

országúlakon lovas kozákok kísérete mellett a 
fogolytáborok felé. Majd vonatra ültünk és 
Csita városba vittek bennünket. Ez a hely­
ség régebben Transzbajkália fővárosa volt és 
jóval túl van a Bajkál tavon, a transz-szibé­
riai vasút mentén.

Csitából a nyolc kilométerre levő Anti- 
picha fogolytáborba kerültünk, majd 1917 ta­
vaszán az öt kilométerre levő Piescsanka köz­
ségbe. Itt jelentkeztem földmives munkára és 
együtt dolgoztam Csíkos János Csíkszeredái 
asztalossal.

— A munka olyan nehéz volt, hogy a 
földművesek sem bírták s ezért visszakérez- 
kedtünk a fogolytáborba. Később újra Csila 
városba vittek, ahol fát vágtunk a városnak. 
Rövidesen önállósítottam magamat s Horváth 
Gyula temesvári kerékgyártó lett a társam, 
aki tudomásom szerint már régebben haza­
jött.

Erdélyiek Csitában.
— Van-e sok magyar még kinn? — tesz- 

szök fel a sablonos kérdést.
— Én nem akarok számokkal dobálózni, 

— mondja — mert én csak arról beszélhetek, 
amit láttam és tapasztaltam. De van elég.

— Erdélyiek?
— Azok is voltak társaim Csitában és fel 

is tudom őket sorolni, akikre pontosan em­
lékszem.

- Gábor Antal biharmegyei fuvaros ott 
van. Meg is nősült, két gyermeke van. Sze­
retne hazajönni családjával, de nem tud, 
mert az oroszok a Romániába valóknak nem 
adnak útlevelet.

— Az ősszel erdélyi embert temettünk el. 
Kinn nősült meg annak idején Vészeli lőzscf 
erdélyi cipész, aki 1931 októberében halt meg. 
\ temetésén ott voltam.

— Ismertem még a megboldogulton kívül 
egy Dézsi, vagy Öcsi nevű kolozsvári szárma­

zású cipészt is. f> szintén megnősült, de sze­
rencsétlen vége lett, mert családi körülményei 
miatt öngyilkos lett.

— Másokról tud-e még bizonyosat?
— Még két erdélyi névre emlékszem pon­

tosan, mind a kettő Csitában élt, mikor el­
jöttem. Varga Zsigmond szatmári -kőműves,

aki megnősült és György János kolozsvári 
kovács.

Több nevet nem tud mondani.
A hazajövetel kálváriája.

Megkérdeztem még Tornyai Jánost, hogy 
könnyü-e a hazajövetel onnan.

— Ez bizony elég körülményes kálvária- 
járás. Én hét évig készültem a nagy útra, tie 
mindig közbejött valami.

— A hazatérés azok számára nagyon ne­
héz, kik már felvették az orosz állampolgár­
ságot.

— Mások hazajövetele elé nem gördítenek 
különösebb akadályokat az orosz hatóságok. 
Ha valaki hazulról útlevelet kér és megkapta, 
amivel tudja igazolni, hogy ki és hova való, 
akkor megy minden a maga útján. Én is ha­
zulról, Szentesről kértem útlevelet.

— A múlt óv augusztus havában végleg 
elhatároztam, hogy megyek haza. Az otthon­
ról kapott útlevelemet beadtam s annak alap­
ján adták az orosz útlevelet. így 1931 no­
vember 27-én hivatalosan értesítettek, hogy 
hazautazásomat véglegesen engedélyezték.

— S aztán?
— A többi már magától jött. Pénzzé tet­

tem mindent és 1932 január 21-én felültem a 
transszibériai vasútra lrkuc felé. Oroszország­
ból Lengyelországon és Csehszlovákián ke­
resztül jöttem s most februárban értem haza, 
ahonnan másfél évtizeddel ezelőtt távoz­
tam el . . .

— Boldog-e, hogy itthon van újra?
— Leírhatatlan érzés, ami sok szenve­

désre tett pontot.
Elbúcsúztam Tornyai Jánostól, aki tizen­

hét évig ette a rabmagyarság keserű kenye­
rét messze Keletem, ahonnan már nem küld 
több sóhajt errefelé, mint annyi ezren még az 
ott nosztalgiázó magyarok közül . . .

Zilahi-Bujk Béla.

UI s á giro-tanfoly am 
Eegfensburgba n

A német katholikus sajtó-akadémia 
kezdeményezésére Regensburgban 
február 23-án katholikus papok részére 
sajtótanfolyam kezdődött, amelynek elő­
adói Hardt Félix dr., a bajőr sajtó- 
akadémia elnöke (Wiesbaden), dr. Wei- 
zinger Ferenc hires német keresz­
tény publicista (München), Naumann 
Vilmos dr. (a Neue Augsburger Zei­
tung főszerkesztője), P. Muckermann 
(Münster, Westfalia) és von Esther 
dr. egyetemi tanár. A tanfolyam fővédő­
je Buchberge r regensburgi püspök, 
a keresztény sajtó-irodalom és újságírás 
nagy pártfogója és régebben kiváló mun­
kása. Ezen a tanfolyamon a katholikus 
papság az újságírásnak nemcsak elméle­
tét, hanem a teljes gyakorlatát is Bemu­
tatva látja: úgyhogy az újságírásra való 
alapos szellemi készüléstől kezdve a (ke­
resztény erkölcstan, bölcselet, társada­
lomtudomány, belpolitika, külpolitika) a 
riporton, hirkészitésen át a cikkirásig 
mindenről tájékozódást nyújtanak.

A tanfolyam nagymestere dr. v o n 
Esther professzor, kinek részére a ja­
pán kormány külön újságírói katedrát 
állított fel a tokiói egyetemen, hogy meg­
szervezze és európai színvonalra emelje a 
japán újságírást.

Brassóban lapunkat az Elekes hír­
lapi roda képviseli, (Kapu-u. 6.) Minden­
féle előfizetési, lapterjesztési( albizo- I mány), hirdetési stb. ügyben kérjük a I fenti hírlapírójához fordulni.

KIS HÍREK
A NAGYVILÁGBÓL

Tolmasoff orosz tudós The Carcasses 
of the Mammoth and Rhinoceros Pound in 
the Frozen Ground of Siberia címen rendki- 
vül érdekes könyvet írt az őskori mammut 
és rhinoceros leleteiről. Mindenekelőtt men- 
de-mondának ítéli azt a hírt, hogy a Szibériá­
ban jégbefagyottan talált mammutok húsa 
teljesen friss volna. Ezzel meglehetősen meg- 
cáfolja azokat az eleven leírásokat, melyek 
Szentpétervárott rendezett bankettekről szó­
lották, és ezeken a banketteken felszolgált 
sok ezeresztendős mammut-rostélyosokat és 
mammut-sonltákat dicsőítették. Igaz, mondja 
Tomasoff, hogy abban az esetben, ha az állat 
eleven állapotban fagyott meg, a hús el­
méletileg végtelen hosszú ideig eláll hatott 
volna. Tény azonban az, hogy ezek a hullák 
és az azokat körülvevő talaj is rettenetes sza­
got áraszt magából. A hús világos j/iros, a 
zsír tiszta fehér, vagy kissé sárgás, kutyák és 
vadállatok mohón vetik rá magukat. Egy bá­
tor kutatónak azonban, aki ott a helyszínén 
kóstolta meg — enyhén mondva — nem iz- 
lettl Tekintve azt, hogy rendesen egy-két év 
telik el, mire egy feltalált mammut-hullái 
kiemelnek, a pétervári bankettek már csak 
ezért sem valószinüek. Az első befagyott 
mammutot 1692-ban találták s azóta még 
34 mammut és öt rhinoceros hullára bukkan­
tak. Hogy egy mammut szőröstől-bőrQstől 
megmaradhasson a befagyott talajban évez­
redeken keresztül, hirtelen kellett elsülyednie. 
Egyszer tavaszi iszapfolyamokban akadhattak 
és süllyedhettek el, máskor a jégtakaró átsza­
kadása miatt folyókba, tavakba vesztek.

Spanyolországban most szavazták meg 
az uj köztársasági alkotmányt. Az alkotmány 
az egyházra vonatkozólag, amint a bécsi 
Schönere Zukunft értesül, a többek között & 
következő rendelkezéseket taltalmázzá: A 
kath. egyházat elismeri jogi személynek, a 
püspökök kinevezését azonban a kormány jó­
váhagyásától teszi függővé. Egyházi cselek­
ményeket, melyet a templyomon kívül végez­
nek el, három nappal előbb be kell jelenteni 
s azok engedélyhez vannak kötve. Az összes 
felekezetek egyházközségei jogot nyernek 
gyűjtések rendezésére és egyházi adók szedé­
sére. Szerzetesrendeik és kongregációk az 
egyesületi törvény rendelkezései alá esnek és 
arra vannak kötelezve, hogy három évenként 
tagjainak számáról, vagyonuknak állagáról 
stb. jelentést tegyenek. Vallási egyesüléseknek 
nem lehet több vagyonuk, mint amennyi 
egyesületi céljuk eléréséhez szükséges. Szer­
zetesrendeknek tilos tanító tevékenységet ki­
fejteni, hasonlóképpen tilos ipari és keres­
kedelmi vállalkozásokban résztvenni.

Irisch Sweepstake-nek hívják azt a 'n 
1 ághírű dublini sorsjátékot, melynek nyoréei 
esélyei egy lóversenynek esélyeitől függnek. 
Az ebben az esztendőben eladott sorsjegyek 
értékét 2 millió font sterlingre becsülik, ami 
ma is még jóval meghaladja az 1000 millió 
lejt. Kétségtelen, hogy ez az összeg még sok­
kal nagyobb lenne, ha a távol Kelet ango jai 
az ottani események nem akadályozta" 
volna meg sorsjegyek vásárlásában. A 
versenyt, melyen ez a sorsjáték alapszik, m r 
cius hónap folyamán tartják meg.

Tut-Ank-Amon-ról, a négyezer évvel ez­
előtt meghalt ifjú fáraóról eleget hallott az 
újságolvasó közönség akkor, amikor Car t 
és Carnavon expedíciója a Királyok Völgy 
ben csodálatos gazdagságú sírját felfedez • 
Most azonban Pendlebury doktor az exP( 1 
ciónak egyik tagja, amint a Petit p?nst 
írja, olyat állít az ifjú fáráóról, amit meg nem 
hallottunk. Arról tudósit ugyanis, ho.gy r . 
kincseket, melyeket sírjában találtak 
Ank-Amon apósának, Smenk Ka-Ra a ' 
nak sírjából raboltatta el. Mcgállapi 1 ^
hogy a legtöbb értéktárgyon előbb ennek 
uralkodónak a neve volt bevésve, eze v 
azonban Tut-Ank-Amon rendeletére Lend*
Ich sír kamrájába.
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Ä kínaiaknak a bekerítés veszélye eiai menekälmök kellett
— Komolyabb remény a megegyezésre

Hantos Elemér nyilatkozata Magyar- 
ország és a kisaitíanÉ-államsinak 

együttműködéséről
Budapestről jelentik: A 1 imc-siuk arra 

cikkére, amely lurdieunak az osztrák, 
magyar és a kisaillant államainak a'azila- 
sá<,'i"együttműködésére irányuló terve/eté- 
ve[ foglalkozik, IIuniós Kleiner lr, volt 
államtitkár, egyetemi tanár igx nyilaiko- 
zott: Franciaország érzi, liogv a kő/vp- 
európai országokkal szemben a békeszerző­
dések miatt felelősség terheli, érzi továbbá 
annak szükségességét is, hogy egyel-mást 
ezekkel az államokkal szemben iává le­
gyen. Olyan mezőgazdasági közösség létre­
hozásáról van itt szó, amely hivatva volna 
visszaállítani a régi monarchia gazdasági 
egységét. Magyarország visszakapja régi 
p'iacát anélkül, hogy ezzel szemben bármi­
nemű politikai kötelezettséget vállalna. Fzt 
az együttműködést azonban meg kell előz­
nie a középeurópai valuták és egyéb nagy- 
fontosságú kérdések rendezésének is.

I évfolyam, 51. szám. _________

Jugosztáviában sürgős 
a fogyasztási adók 

csökkentése
A parlament költségvetési vitája során a 
miniszterelnök beterjesztette az állami 
fogyasztási adó módosításáról szóló tör­
vénytervezetet, kérve a sürgősség kimon­
dását és a javaslatnak a pénzügyi bizott­
ság elé való utalását. A miniszterelnök 
a sürgősség indokolásában kihangsú­
lyozta, a tervezet azok közé a reformok 
közé tartozik, amelyekkel a kormány a 
nép anyagi megterheltetésén könnyíteni 
óhajt s az uj törvényt már április else­
jén életbe akarják léptetni. A jugoszláv 
parlament a sürgősséget ki is mondot­
ta. Úgy látszik tehát, hogy Jugoszláviá­
ban komolyan veszik a komoly időket és 
csakugyan segíteni akarnak a nép hely­
zetén. Hol vagyunk mi még attól . . . ?

Elfogták a kis Kovács Diana 
és Serbán nagyvágó gyilkosát

Néhány hét előtt bestiális kegyet­
lenséggel meggyilkolták a Grivita-uton ■— 
mint akkor megírtuk — Serbán nagyvágó 
feleségét és tiz éves fogadott leányát, a 
magyar származású Kovács Diánát. A 
rendőrség által őrizetbe vett gyanúsítot­
tak között volt Enace Jon Constantin 
büntetett előéletű napszámos és épitő- 
munkás is, aki tegnap beismerte, hogy a 
gyilkosságot ő követte el. Előadta, hogy 
már régen ismerte Serban nagyvágót és 
családját és Grivita-uti házuknak építé­
sénél, mint napszámos volt alkalmazva. 
Később elhatározta, hogy kirabolja a j 
nagy vágó lakását, de gyilkosság nem volt i 
szándékában. A gyilkosság éjszakáján it­
tas állapotban, szinte nesztelenül nyitot­
ta ki a Serbanék ajtaját, majd a folyo­
són keresztül a leányszobába hatolt he.
A nagyvágó tiz éves fogadott leánya, 
Kovács Diána felébredt, kiugrott az ágy­
úéi, erre ő hozzáugrott és zsebkésével 
szivenszurta a leánykát, aztán nadrág- 
szíjával megfojtotta. A zajra felébredt 
a szomszédos szobában alvó Ser ban né is, 
k benyitott a leányszobába. Dulakodni 
kezdett az asszonnyal, leteperte a szoba 
Padlózatára és agyonütötte. Ezután min- 
bent feldúlt a lakásban, de. pénzt sehol 
^Atn talált. Fel hányta az ágyakat is és 

paplan alatt kétezerötszáz lejt talált, a 
A magával vitt. A gyilkosság után ke- 

. r°l lemosta a vért és eltávozott. Ser- 
n u&gyvágó a gyilkosság éjszakáján 

em tartózkodott odahaza s igy ő meg- 
a fenevad kezétől. A gyilkost 

-»adtak az ügyészségnek.

A japánok a kínai csapatoknak San- 
gluiiból való visszavonását és húsz kiló­
méi cm \ i távolságra való elhelyezkedéséi 
kívánták, uiini a Népszüvetseg áltál aján­
lott megegyezési tárgy akisük előfeltételeit.
\ kinaiuk vonakodtak, sói ujuhb kiváltatok­

kal állottak elő. közben a Sanghai körüli 
Japán csapatok 11 j parancsnoka Sirokuon 
tábornok általános támadást rendelt el, 
mely végtére is mcglö-uc u kínaiak ellen­
állását. Most már a ki mii 19. hadsereg hi­
vatalos jelentése is beismeri, hogy a japá­
nok áttörték a kínai frontot. Az áttörés 
folytán a kiírni hadsereg öszekötő vonalait 
a tel jes elvágás fenyegette s igy Sanghai és 
Wuszuug mellől a kínaiaknak menekülve 
kellett visszavonulniok, mert máskülönben 
bekerítés veszélye érte volna őket. A kínai 
főparancsnokság most már a japánok által 
követelt 20 kilométernél is hátrább keres 
magának uj elhelyezkedési vonalat. A ja­
pán csapatok még folytatják a kínaiak ül­
dözését.

A kényszerű, sőt menekülő visszavo­
nulást is egyes táviratok önként való moz­
dulatnak igyekeznek feltüntetni. Már akár­
hogy történt, a tény az, hogy a japánok 
Sanghajnál elérték céljukat, s most már 
komolyabban lehet liiniv a megegyezési 
tárgyalások sikerében. A Népszövetség 
rendkívül ülése csütörtökön tisztázattubb 
helyzetet kapóit a japán—ki mii konfliktus 
rendezésére.

Végeiért a sanghai-i háború
Sanghajból jelentik: Az itteni külkép­

viseleti körökben az a felfogás alakult ki, 
hogy a japán hadsereg döntő győzelmével 
és a kinai front áttörésével véget ért a san­
ghai háború. Miután a kinai csapatok a 
huszkilométcrcs zónán túl fekvő területre 
vonulnak vissza, uent valószínű, hogy 
újabb harcok lennének várhatók, a menny i- 
ben a japánok többször is kijelentették, 
hogy egyetlen céljuk az, hogy a kínaiakat 
a huszkilométcrcs zónán túl vessék vissza 
és maguk nem akarnak tovább előhaladni.

Tokióból jelentik: A külügyminiszté­
rium közlést adott k\ hogy abban a pilla­
natban, am kor a visszavonuló kinai csapa­
tok elhagyják a huszkdométeres körzetet, 
a japánok nemcsak hajlandók arra. hogy 
visszavonuljanak a iver, izet koz i negyedbe, 
hanem csapataikat még vissza is szállítják 
Japánba, ha azonban nem sikerül állandó 
jellegű megegyezést Köln . akkor fapan is­
mét csapatokat küld Songba ha. A tokiói 
kormány éppen ezért azt kéri, liogv azon­
nal hívják össze Sanghuiban a kerékasztal 
konferenciát.

Tegyverszüneti tárgyalások az
angol hajón

«..etilből jelentik: \ kinai megbízott 
éjszaka 23 órakor közeibe Paul Bonconrt 
tanácselnökkel, hogy kormánya hajlandó 
az ellenségeskedések n •oimali megszünteté­
sének feltétele mellett részt venni a san­
ghai-i tárgyalásokon V tárgyalások kizá­
rólag a sanghai-i kérdéssel foglalkozzanak. 
Sató Japán főmegbiz- ti az esti órákban 
közölte Paul Boncour1 -ral, hogy Mufsuoka 
és a sanghai-i tengeri haderők parancsnoka 
tegnap átadták Sir |ob;i Kellynek a japán 
kormány feltételeit. Az angol tengernagy 
azonnal felszólította i lupán es kinai meg­
hízottakat, hogy ma ciciben 13 órakor a 
feltételek megvitatása végett gyűljenek 
össze a cirkáló fedél/nén A kinai nieg- 
bizott közölte Kel Ívvel, hogy kormányától 
utasítást kell kérnie és így csak az esti 
órákban vehetnek részt a megbeszéléseken.

Tegnap délután újabb egyeztető tár­
gyalásokat tartottak az angol zászlóshajó

fedélzetén A japán katonai vezetők azt 
kívánták, hogy a Sane Imi ha n tartandó vég­
leges megegyezési énekedet a kínaiak szá­
mara meg messzibb visszavonulási zónát 
állapítson meg. \ isz <n1 a japánok a san­
ghai-i és wuszungi zónákban maradjanak. 
Ezekből a vonalakba! aztán a hadesapatok 
végleges visszavonásai a kínaiaknak kell 
megkezdeniük, inig japánok csak akkor 
ürítenék ki állásaikii. ha a rendes viszo­
nyok végleg hely reá1 ka k

Hir szerint a körünk ezeket a feltéte­
leket elfogadhatatlannak tartják. \ japán 
hadügyminisztérium utaülctin u csapato­
kat, hogy mindaddig" üldözzék a visszavo­
nuló kínaiakat, amig v! nem fogadják a 
I egy vers z ii net i fe I té tel eke..

Kinai magyarázat a visszavonu­
lásról

Sanghaiból jelentik: A japánok — 
hadihajóik heves pergőtüzének védelme 
alatt - kova reggel támadást indítottak 
a Wuszuug erődök ellen, ahol már csak 
a kínaiak visszavonulásának fedezésére 
hátrahagyott maroknyi őrség maradt. A 
védők több rohamot visszavertek, de reg­
gel 8 órakor már teljesen elfogyott a lő­
szerük úgy, hogy kénytelenek voltak 
visszavonulni, a japánok pedig elfoglal­
ták állásaikat. Az előnyomult japán üte­
gek most az uj kinai állásokat bombáz­
zák, azokat, amelyek már az általuk kö­
vetelt 20 kilométeres zónán túl terül­
nek el.

A kinai hivatalos távirati iroda je­
lenti, hogy a sanghai-i visszavonulásnak 
az volt főcélja, hogy próbára tegyék a ja­
pán békeigéretek megbízhatóságát.

Jelentés a Népszövetséghez: a 
japánok elérték céljukat

Géniből jelentik: A genfi japán dele­
gátus közölte a Népszövetség főtitkárával 
egy abban a pillanatban érkezett távirati 
jelentést, melynek értelmében a japánok 
Sangliaiban beszüntették az ellenséges­
kedést s a harcokat csak akkor kezdik 
meg újra, ha a kínaiak támadásba men­
nének át.

A sanghai-i japán főkonzul hivatalos 
jelentése szerint a japánok elérték célju­
kat: a sanghai-i japán vagyonok és ja­
pán alattvalók védelmét. Ennélfogva az 
ellenségeskedést és a katonai intézkedé­
seket beszüntetik.

A kinai delegátus kijelentette, hogy 
őt még czideig nem értesítették a harcok 
beszüntetéséről.

Egy hazatért hadifogoly 
titokzatos regénye

Temesvárról jelentik: Megírtuk tegnap, 
hogy egy 'Nicoara Miklós, nevű ember érkezett 
Alios községbe, aki tizenhét évig volt Orosz­
országban és családja azóta semmit sem tudott 
felőle és hogy szülei nem ismertek rá. Ma az 
öreg Nicoara a temesvári rendőrségen jelen­
tette, hogy állítólagos fia különösen viselke­
dik. Gyerekeinek nevét nem tudja. Ez magá- 
banvévc még nem lenne meglepő, mert na­
gyobbik leánya csak egyéves volt, mikor falu­
ját elhagyta, a másik pedig még meg sem szü­
letett. „Nicoara Miklós“ azonban a környék­
beli falvak nevére és több olyan dologra nőm 
emlékszik, amelyeket pedig lehetetten volt el­
felejtenie. A rendőrség kezébe vette az ügyet, 
mert valószínűnek látszik, hogy amint már 
megtörtént, az eredeti Nicoara-nak volt fo­
golytársa akarja, a társától kapott elbeszélések 
után, belopni magát a családba.
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ísiengyülölet Oroszországban
Crisan István, volt 37-es szá­

zados, aki éveket töltött orosz, lia- 
I [fogságban, „Kommunizmus, ál­

lam és társadalom“ ciinii románul 
megjelent, magyar és német fordí­
tás alatt álló művéből közöljük, — 
a szerző és fordító beleegyezésével 
az alábbi részletet:

„A szellemi termelés az anyagival együtt 
alakul át," — írja Marx a kommunista kiált­
ványban. Ezen ürügy alatt kellett Oroszor­
szágban a kommunista gondolkodás tökéletes 
érvényesül hetese céljából a vallásnak s min­
den egyházi szervezetnek megsemmisülnie.

A materialista felfogás rányomja bélye­
gét az egész marxista gondolatvilágra. A 
marxista világát nem Isten teremtette, hanem 
az az emberek gazdasági szükségleteinek meg­
felelően szükségképpen fejlődött ki. A 
marxizmus a másvilággal nem törődök val­
lása, mely az embert az anyagi szükségletek 
kielégítésével kívánja boldogítani. Ellenség­
nek tekint minden szellemi, minden termé­
szetfölötti gondolatot, legfőképpen az Isten 
gondolatát. A vallás és dogmái az ő szeme­
ben mesterségesen fölidézett illúziók, a nép 
elvakítására és butítására szolgáló eszközök, a 
tudományos kutatás gátjai, az emberek 
ópiumja, mely clkábítja őket, hogy a polgári 
osztály szabadon zsákmányolhasson.

Lenin, az Istengyűlölö harca a 
vallás ellen.

Ez a marxisták felfogása a vallásról. Le­
nin, Oroszország legnagyobb marxistája nem­
csak materialista, nemcsak istentagadó volt, 
hanem egyenesen istengyűlölő, aki ezt a fel­
fogását írásban és szóval terjesztette a forron­
gó és kritikátlan proletárság között. Csak eb­
ből az engesztelhetetlen istengyűlöletből ma­
gyarázható az oroszországi keresztényüldö­
zés, mely példátlanul áll az újkor történe­
tében.

Lenin vezetésével elkeseredett harc in­
dult meg a vallás ellen. A papokat ezerszámra 
bebörtönözték, felakasztották, vagy főbelőtték, 
családjaikat szétszórták, kényszermunkára 
küldték, az egyházi javakat elvették, a tem­
plomokat bezárták és világi célokra használ­
ták fel, vagy lerombolták. felrobbantották 
azokat, mint legutóbb a moszkvai hires Meg­
váltó-templomot. A vasárnapokat és az ünne­
peket eltörölték, az istentiszteletek tartása s 
a vallásoktatás a képtelenül korlátozó törvé­
nyes intézkedések folytán lehetetlenné vált.

Ez már nem materializmus, ez nem az 
atheistának filozofikus közönye, mely az 
istenhitet elveti ugyan, de más hitével nem 
törődik, hanem egy őrült istengyűlölőnek bor­
zalmas vérszomja. Lenin szellemi eltévelye­
dése világosan látható abból a levélből, melyet 
1913 november 14-én Gorkijhoz intézett 
melyet okmányszerü jelentősége miatt kivo­
natosan közlünk:

„Az istenkeresés csak annyira különbö­
zik az istenteremtéstől, a mesterséges istenké
szitástól, mint egy sárga ördög egy kék
ördögtől. Az istenkeresés, ha nem azért törté 
nik. hogy minden Istent és ördögöt megtagad­
junk, hanem azért, hogy egy sárga ördögöt 
részesítsünk előnyben a kék ördög felett, — 
sokkal rosszabb, mintha egyáltalában nem 
beszélünk róla."

„Éppen a legszabadabb országokban bu 
titják a népet egy tiszta, szellemi, még csak 
most megteremtendő Isten eszméjével. Éppen 
azért, mert minden vallásos eszme,, minden 
Istengondolat, sőt általában minden kacérko­
dás valami Istennel, kimondhatatlan aljasság, 
melyet a demokrata polgárság nagyon szíve 
sen eltűr, óppenezért ez a legveszedelmesebb 
aljasság, a legközönségesebb megfertőzés. A 
tömeg millió bűn, disznóság, erőszakosság és 
szellemi fertőzés fölött sokkal könnyeoben 

zeni cl huny s azért kevésbbé is veszélyes, 
mmtez a íortelyos és szellemesen felöltözte­
tett- Isten-eszme."

Így ír Lenin. Oroszország szellemi vezető­
je, diktátora, aki korlátlan hatalmával a saját 
esztelen akaratát ráerőszakolta az orosz népre,

Csak így érthető meg, hogy az orosz forra­
dalom ezen szellemi irányzat bélyegét viseli, 
hogy Lenin a forradalmi proletárság tömegeit 
a saját istengyűlölete őrületével megfertőzte, 
s azt u borzalmas rombolást előidézte, mely 
minden metafizikai és spirituális világnézet 
ellen fordu. . a, a gyakorlatban példátlan ke­
resztényüldözésre vezetett.

Miért van kommunizmus? 
Ezzel a borzalommal szemben azonban 

mi sem állunk hiba és vétek nélkül, mert 
nem csupán a valósággá változott marxizmus 
a hibás, hanem a keresztényvilág vétkei es 
mulasztásai is, amelyek megteremtették azt 
az alapot, amelyen a marxizmus létrejöhetett. 
Amint a kereszténység felszabadította az em­
beriséget a szellemi sötétség és rabszolgaság 
jármából, éppen úgy hirdeti a marxizmus az 
embereknek a gazdasági járomból, szolgaság­
ból való megváltását. A megváltásnak ez a 
gondolata, reménye, emelte ki a marxizmust 
az elméletek sokaságából a való életbe, a ke­
resztény eszmék rovására, mert a keresztény 
társadalom nem ismerte fel a gazdasági kér­
dések fontosságát, nem igyekezett azokat ke­
resztény szellemben megoldani. A krisztusi 

idolat: az embernek, mint egy Atya 
gyermekeinek egyenlősége, háttérbe szorult 

és kiveszett, nemcsak a tudományban, mű­
vészetben és politikában, hanem legfőképpen 
azon a területen, amely az embert legérzéke­
nyebben bántja és sebzi: az emberek egy- 
másközötti gazdasági és társadalmi viszonyá­
ban. A pápa negyven év előtti intő szózata a 
pusztában kiáltó szó maradt, nem tudta meg­
akadályozni, hogy egyik ember továbbra I'- ki 
ne zsákmányolja a másikat, hogy az emberek 
megoszlása és a társadalmi rétegek kifejlődésé 
továbbra is ne az etikai értékek, hanem a va­
gyon alapján történjék. Ha mi keresztények 
a gyakorlatban is követtük volna Krisztus ta­
nítását, a marxizmus, mint elmélet, meg sem 
született volna s nem kellene most a krisztusi 
eszméknek a szeretet hatalmával való érvé­
nyesítése helyett azt látnunk, hogy annak 
torzképét a gyűlölet hatalma rombolással, 
vérrel, és a lelkek megölésével valósítja 
meg.

A kommunizmus a valóságban a keresz­
ténységhez intézeti nyílt kérdés, szörnyű em- 
lékcztelés a felebaráti szeretet kötelességei­
nek elmulasztására!

11a a jövő kulturkorszaknak sikerülni fog 
az altruizmust annyira kiterjeszteni, hogy a 
szűk családi körön túl is felebarátaink szük­
ségleteit a magunkéval egyenlőnek fogjuk te­
kinteni, ha embertársainkban nem vetélytár- 
sat és ellenséget, hanem testvért és saját Én­
ünk kiterjesztését fogjuk látni, akkor nem 
lesznek kizsákmányoltak, nem lesznek prole- 
árok s a marxizmus megvalósítására senki 

sem fog gondolni
Ma a marxizmus Isten nélkül, a keresz­

ténység lerombolásával akarja az emberiség 
anyagi jólétét, melyet az emberiség kizárnia 
gos céljának tekint, kikényszeríteni. Tudjuk, 
hogy Krisztus országát megdönteni nem le 
hét, de a küzdelemben emberek milliói, érté 
kek milliárdjai elpusztulhatnak. A pusztu­
lásért. a vérért mi is felelősek vagyunk, mert 
Krisztus országát nem megvédeni, hanem 
megvalósítani kell.

Bittenbinder József
Utóda
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karcok
KOLOZSVÁR, az „Erdélyi Lapok" szer­

kesztőségétől) A legtöbb uccának van “ár- 
nyékos és napos oldala. Az életnek is. Mind- 
két oldalon végig kell menni, hogy megis­
merhessük hidegét-melegét.

AZ ÁRNYÉKOS OLDALON.
A Széchényi-tér 7 szám alatt levő mészár­

szék előtt hatalmas tömeg áll. Toprongyos 
éhes külvárosi nép. Munkanélküliek, akii; 
várják, hogy a várostól kapott bonokra meg­
kapják februári húsadagjukat.

A mészárszék ajtaja azonban zárva.
A hátsó, udvarfelöli bejáraton valahogy 

bekerülünk és megkérdezzük, hogy mikor 
kezdik már az adagok kimérését.

A mészáros:
— Egyáltalán nem kezdjük, kérem. Nines

hús.
— De hiszen a várostól kibocsátott bonok­

kal jönnek az adagokért.
Keserű kacagás a válasz:
— Bonokkal nem lehet húst vásárolni. A 

város még a decemberi bonokat sem váltotta 
be. Miből vegyek húst?

Legalább akkor el kellene küldeni 
őket . . .

— Hiába küldöm, nem mennek el. 
Küntről fenyegetően hallatszik be a tö­

meg türelmetlen moraja. Kiáltások, követelő 
■panaszkodások. Becsapott emberek elkesere­

dett morgása, akiknek éhségével játékot űz a 
város bölcs és irgalmas számvetése. Szorosan, 
tömegesen feküsznek neki. az ajtónak, hogy 
egymást melegítsék. Topognak és körmükre 
fújnak a március elseji húszfokos hidegben. 
Sokan simák.

Menekülünk a napos oldalra.
A NAPOS OLDALON.

Török Ferenc kolozsvári szíjgyártó mes­
ter tegnapelőtt egyszerre ünnepelte ezüst- 
lakodalmát, leánya eljegyzését és fia szüle­
tésnapját. — Ez magában még nem. kívánkoz­
nék a nyilvánosság elé, ha a derék iparosmes­
ter azt mondta volna családjának, amit 
ilyenkor mondani szoktak:

— No gyerekek, most aztán mulatunk 
egyet!

Török Ferenc nem mondta ezt és családi 
életének hármas ünnep-állomásán nem is csa­
pott nagy mulatozást. Becsületes lelke meg­
érezte, hogy a mai időkben nem ülik ezt 
tennie, még akkor sem, ha pénztárcája egyéb­
ként meg is engedné.

Ehelyett azon törte fejét: mit tehetne, mi­
vel jót cselekednék s amivel az ünneplés mé­
lyebb hangulatát szerezné meg lelkének. Es 
kitalálta. Meghívta, és megvendégelte a ko­
lozsvári Arvaleány-Névelő Otthon ötven an 
vaját. A gőzölgő friss kávé mellé foszlósbólu 
kalácsot, adott reggelire. Ebédre és vacsorára 
malacpecsenyét, eltek az árvák s utána édes, 
pirosra sült, jó cukros fánkot.

ölven árva között ünnepelte Török re- 
renc leánya eljegyzését, fia születésnapját es 
tulajdon ezüstlakodalmát. Es este bizonyara 
megelégedetten és meghatódon mondta asz
szunyának: .

— Látod, feleség, ez csakugyan szép

Pillanatra meg kell állni és gondolkodni 
kell a Török Ferenc gesztusán. Ez mar a 
élet-ucca napos oldala, ahol a márciusi ' 
hideg fényében arcunkon erezzük a tar as 
Ígéretét. ... 1

felelősség
mellett

vállalok.
Zongora és harmonium 
hangolást és javítást

j Levelező-lapon való hívásra azonnal megy«*'

CSÍKY, Elője|
ben
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4. Székely volt. Oserejü. A há-
romszékmegyei Sz1. Katolnán 

— született, székeli/ katonacsalád- 
ból. Kézdivásárhely, Csiksomlyó, Maros- 
vásárhely, Székeli/udvarhely iskolái után 
eljutott a nagyváradi premontrei gimná­
ziumba. Már ekkor feltűnt rendkívüli 
nyelvtehetségével. Megtanulta a francia, 
olasz, héber, arab, török, perzsa, angol es 
u!görög nyelveket. A nagyváradi premon­
treiektől Budapestre ment, hogy tanulmá­
nyait folytassa. Nagy nyelvtehetségével 
[’esten is feltűnt. 18?1-ben a M. Tudomá­
nyos Akadémia és Fogarasi János költségén 
Kazánba és Asztrakánba utazott, hogy a 
mongol és mandzsu nyelveket tanulmá­
nyozza. Ez útja alatt megismerkedett a 
ftnn nyelvvel. A numgol nyelv járások azon­
ban mindennél jobban érdekelték. 1873 
februárjában Ázsiába utazott, hogy a 
khalkha mongolok fővárosában, Khuren- 
han tanulmányozza a mongol nyelvet. Ren­
geteg anyagot gyűjtött össze az alatt az öt 
hónap alatt, amíg Ázsiában tartózkodott s 
Budpestre csak 18?4-ben tért vissza, hogy 
útja eredményeit feldolgozhassa. Meg is 
irta legértékesebb munkáját a kazáni ma­
gyar nyelvről, azonban az akkori magyar- 
országi viszonyok között, nem tudott elhe­
lyezkedni s 1879-ben Damaszkuszba köl­
tözött, ahol a magyar Mezzofanti kény té­
lén volt adószedéssel foglalkozni, hogy meg­
élhessen. Később Athénben az arab nyelv 
tanításával foglalkozott és csak a kilenc­
venes évek elején tért haza, kathedrát ka­
pott a kolozsvári egyetemen. Meggyőződés­
sel hirdette a török-magyar rokonságot. Fe­
leségét Perzsiában vette el. Tatár nő volt. 
Bár évtizedekig élt Kolozsváron, annak tár­
sadalmában, társadalmi életében sohasem 
vett részt. Gyermeke nem volt. csak egy 
neveli leánya. Úgyszólván haláláig dolgo­
zott. 1913-ban halt meg. Müvei kiapadha­
tatlan forrásmunkák ma is és az ujabbkori 
nyelvkutatás rendkívül sokat köszönhet az 
ősszékely Bálint Gábornak.

Időjárás. A budapesti meteorológiai 
intézet jelentése szerint még továbbra is 
derült, száraz idő várható, csupán nyuga­
ton és délen indulhat meg erősebb felhő­
söd és.

Gróf Béldi Ákos meghalt. Budapest­
ül jelentik: Ma reggel meghalt gróf Béldi 
Ákos, Kolozsmegyének 15 éven át volt főispán­
ja, akinek a múlt század utolsó évtizedeiben 
és az 1900 után következő években nagy sze­
repe volt Erdély közéletében. Különösen Ko- 
lozvárt ismeretes Béldi Ákos gróf neve, amely 
hosszú időn át majdnem minden közéleti ese­
ménnyel össze volt, kötve. Béldi Ákos gróf 
hosszú időn át elnöke volt az EMKE-nck is, 
amelynek élére Bethlen Gábor gróf elnöksége 
után került. Főispánsága után egy ideig a ko­
lozsvári Magyar Színház intendánsa is volt és 
tovább is résztvett minden fontosabb közéleti 
és kulturális eseményekben. Az agg főur. aki 
846-ban született, most végelgyengülésben

halt meg. Holttestét Budapestről lehozzák Er­
délybe, ahol a családi sírboltba helyezik el 
örök nyugalomra.
1 . magyar tudós halála. Dr Erdé- 

Lajos, a budapesti Királyi Magyar Páz- 
vjj]n>' Péter Tudományegyetem c. ny. remik i- 
g. ! ariúra, a Magyar Nyelvtudományi Tár- 
LL6 . , a. Magyar Néprajzi Társaság válaazt- 
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Budapesten elhunyt. Erdélyi I^ajos a magyar 
nyelvészetnek országosan elismert értéke volt. 
Uzonban született, mint szegény székely föld- 
mivel család sarja és a maga erejével Küzdöt­
te fel magát. A kolozsvári egyetemen végezte 
főiskolai tanulmányait, ahol Szinnyei József 
és Szécliy Károly legkedvesebb tanítványai 
közé tartozott és Mellich Jánossal együtt az 
Erdélyi Muzeum hasábjain kezdte meg tudós- 
nyelvészi műdödését. Kolozsvári egyetemen az 
elsők között avatták föl sub auspiciis tegis 
bölcsészet doktorrá.

A csikmegyei ügyvédi kamara érde­
kes határozatai. Csíkszeredáról jelentik: 
A csikmegyei ügyvédi kamara a tegnap tar­
tott közgyűlésén, tagjai tejes részvételével el­
határozta, hogy a kamara keretein belül, sa­
ját érdekeik megvédése céljából, az uj ügyvéd- 
törvényben előirt szindikátust megalakítják, 
ahová köteles minden ügyvéd belépni és befi­
zetni minden természetű magánokirat elkészí­
tésének • a diját. A szindikátus a kamara min­
denkori vezetősége ellenőrzése mellett műkö­
dik. A befolyó munkadijak 60 százalékát a 
munkálatokat készítő ügyvéd a szindikátustól 
visszakapja, inig a fennmaradó 40 százalékból 
20 százalékot a kamara tagjai között osztanak 
fel egyforma arányban, 15 százalékot a kama­
rai segélyegyesület javára kell fordítani, inig a 
fennmaradó 5 százalékot a kamara adminisz­
trációs kiadásainak fedezésére fordítják. A 
kamara tagjait a dijak pontos átszámolúsa te­
kintetében szigorú ellenőrzésnek fogják időn­
ként alávetni s az esetleges kihágásokat szigo­
rúan büntetik. ElsŐizben a büntetés dorgá­
lás, második esetben tízezer lejig terjedhető 
pénzbírság, harmadik esetben a kamara köte­
lékéből való ideiglenes törlés, negyedik és 
utolsó esetben a végleges kizárás. Kimondot­
ták, hogy a nehéz gazdasági viszonyokra való 
tekintettel a kamara tagjai csak úgy fogadhat­
nak el újabb pereket, ha a megbízó az előre­
látható készkiadásokat készpénzben azonnal 
kifizeti.

Halálozás. Temesvárról jelentik: Ma 
reggel meghalt 74 éves korában a katholikus 
jótékonyegyesület közismert és köztiszteletben 
álló elnöknője, özv. Csurgay Sománé, szül. 
Lichtscheidei Henriette, aki 30 éven át volt en­
nek a jótékonysági téren oly sok munkásságot 
kifejtett egyesületnek elnöknője. Az elhunyt 
urinő jónevü temesvári családból származott. 
Fivére volt néhai dr. Lichtscheidel Géza, volt 
kórházi igazgató. Gyászolja fia: dr Csurgay 
Tibor, aki Budapesten a külügyminisztérium 
osztálytanácsosa és leánya, dr Balázs Emil 
szanatóriumi igazgató felesége, akinek fia, dr 
Balázs György nemrégiben öngyilkos lett. Az 
eset Temesváron annál nagyobb megdöbbe­
nést keltett, mert Csurgay Sománé éppen ak­
kor hült meg, amikor aszanatóriumba sietett 
unokája meglátogatására. Tekintettel arra, 
hogy özv. Csurgayné három évtizeden át ál­
lott a jótékonyegylet élén, temetése a belvárosi 
temetőben lévő Schlauch-kápolnáböl lesz 
pénteken délután négy órakor. A rekviemet 
a székesegyházban Kayser Lajos prelátus-ka- 
nonok tartja szombat reggel 9 órakor.

Róiin-zckiek a méJvucntnu. Mávma- 
rosszigeti tudósítónk jelenti: Rónas'ck va­
lamikor virágzó község volt Marinam-.me­
gyében. Bányaüzem működött és nagy 
gyógyhatású fürdőjét nyaranként igen so­
kan keresték fel. Ma a rónaszékiek a legna­
gyobb nyomorban élnek, mert november­
ben a közmunkát is leállították. Rónaszé­
ken rendkívül sok olyan nyugdí jas él, akik 
havi 2—300 tejes nyugdijukat sem kapták 
meg hónapok óta, sőt az cgv évvel ezelőtt 
nyugdíjazott ütvén búnvász még cgv báni 
nyugdijat sem kapott! Elképzelhető, hogy 
ezek a szerencsétlen emberek milyen nél­
külözések között élnek! A rónaszékiek 
képviseletében Wiellnnd János r. k. plébá­
nos és dr Várady László orvos vezetésével 
ma küldöttség kereste lel híren flavins 
prefektust és a nyugdijak kiutalását, a 
gyógyfürdő megnyitását és díjtalan legelő 
engedélyezését kérték. A prefektus Ígéretet 
tett a kedvező elintézésre vonatkozólag.

Resica nyomorán valamennyit eny­
hítenek. Temesvárról jelentik: A munka­
ügyi minisztériumtól értesítés érkezett a 
temesvári munkaügyi felügyelőséghez, 
hogy a resicai müveknek 800 milliós tar­
tozására a pénzügyminisztérium és a 
vasút együttesen 15 milliót folyósítanak, 
hogy ezáltal a decemberről és januárról 
elmaradt fizetéseket és nyugdijilletáke- 
ket kifizethessék.

Teljes erővel tart a közönség villamos 
sztrájkja Kolozsváron. Kolozsvárról je­
lentik: Már három hete tart a városban 
a villanysztrájk. A villanyellenes moz­
galom vezetőjének, Pop Valérnak kije­
lentése szerint ez a sztrájk annyira ko­
moly, hogy a főtéren mindössze egy üz­
letet világítanak ki. Egyébként a város 
és a villanyüzem között kötött szerződés 
rövidesen a törvényszék elé kerül s re­
mélik, hogy a törvényszék e szerződést, 
aminek következménye a drága villany­
áram, érvényteleníteni fogja. Március 
14-ére, vasárnapra nagygyűlést hívnak 
össze, melyen résztvesznek az összqp 
magán- és állami tisztviselők, nyugdíja­
sok, iparosok és munkások. Ezen a 
nagygyűlésen mozgalmat szerveznek a 
magas árak, a kartellek és a villanyos­
üzem drágításai ellen. Pop Valér külön­
ben, aki a nyugdíjas szövetség elnöke is, 
érintkezésbe lépett Onicescuval, a buka-> 
resti nyugdíjpénztár igazgatójával, aki 
kijelentette, hogy a mostani nyugdíjtör­
vény, mely a nyugdijakat nagy mérték­
ben leszállította, csakugyan túllőtt a cé­
lon. Március 15-ike körül azonban meg­
lesz az uj nyugdíjtörvény.

Tichy Árpád apja a rádióból tudta 
meg fia bűnét. Lapunk zártakor érkezett 
a jelentés tegnap, hogy Tichy Árpádot fel­
akasztják. Az Ítélet végrehajtása néhány perc­
cel 10 óra előtt megtörtént. A kegyelmi tanáé« 
elutasító végzése után Tichyt visszaszállítot­
ták cellájába, ahol védője és egy ferencrendi 
szerzetes keresték fel. Háromnegyed tíz órakor 
este kivezették a villanyfényes udvarra. A kert 
közepébe ácsolva állott a bitó. Sápadtan, tánto­
rogva ment a fogházőrök négyszöge között a 
bitófa elé Tichy Árpád. A statáriális bíróság 
egyik tagja felolvasta a végső Ítéletet és azt át­
adta a kir. ügyésznek. A kir. ügyész Tichyt 
néhány szó kíséretében átadta a hóhérnak. A 
hóhér és pribékei megragadták a remegő fia­
talembert, aki könyörgő hangon siránkozott:

— Eresszenek el, ne bántsanak kérem.„..
A pap keresztet nyomott összekötözött 

kezeibe és tizenegy perc múlva a hóhér jelen­
tette, hogy az Ítéletet végrehajtotta. Az orvos­
szakértők konstatálták a halált. Tichy Árpád 
szederjes arcát kendővel takarták le és a vil­
lanyfényes hideg éjszakában félóráig lengede­
zett a holttest az akasztófán, kezében görcsö­
sen szorítva a fekete keresztet.

A kivégzett gyilkos édesapja, id. Tichy Ár­
pád ny. állami végrehajtó Lippán lakik. Egy 
újságíró felkereste. Az öregur a súlyos csapásé 
tói pár nap alatt összeroppant. Szemei vörösek 
az álmatlanul eltöltött éjszakáktól.

— Péntek este óta űzött vad vagyok! — 
mondja az öreg ur. — Itt ültünk a szobában. 
Leányom a rádiót hallgatta, én és vejem 
csendesen beszélgettünk. Egyszerre leányom 
felemelkedik, felsikolt és halálra vált arccal, 
ájulton esik össze. Megrémülve ugrottunk 
hozzá, felemeltük és az ágyba fektettük. A 
szívverése olyan gyenge volt, hogy alig érez­
tem. Teljes egy óra hosszat dörzsöltük ecettel, 
mig végre magához tért és akkor zokogva 
mondta el a fájdalmas hirt, amelyet a ’•ad"ló­
ban hallott, hogy a fiam ...

A zokogás elfojtja a hangját, majd rövid 
szünet után szinte magának mondja:

— A szerdai lapban olvastam, hogy a rácke­
vei közjegyzőt meggyilkolták. Mindjárt a fiam 
jutott az eszembe, de hogy miért, annak nem 
tudtam magyarázatát adni. Pénteken reggel 
meg a leányom lehangolva meséli rossz ál­
mát. Egész nap ennek a rossz álomnak a hatá­
sa alatt állott és este bekövetkezett a tragédia. 
A rádió bemondta, hogy elfogták a ráckevei 
gyilkost... az én fiamat.

\
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Az angol bank újabb kamatlábleszál- 
litása várható. Londonból jelentik: Az an­
gol lapok egyhangúlag annak a meggyő­
ződésüknek adnak kifejezést, hogy a köl­
csönök idő előtti kifizetése és a valuta­
korlátozások felszabadítása megmutatja a 
világnak, hogy Anglia soha nem sejtett 
erőtartalékokkal rendelkezik. Sajtókö­
rökben remélik, hogy az angol bank rö­
videsen — talán már ma — 5 százalék­
ról 4-re szállítja le a kamatlábakat es 
megkezdi az 5 százalékos hadikölesönök 
konvertálását 4 százalékkal önkéntes ala­
pon.

A bukaresti egyetem uj rektorának 
választását Jorga is jóváhagyta. Buka­
restből jelentik: Jorga Miklós kormány- 
elnök a kamara szerda esti ülésén kije- 
lentete, hogy nem pályázik a bukaresti 
egyetem rektori méltóságára. Súlyosan 
kikel a sajtó ellen és hallatlan rágalom­
nak minősiti az egyetemek részéről őt 
ért sérelmeket. Hangsúlyozza, hogy az 

öt évre megválasztott Gheorgiu egyetemi

A gsfsrpóupiaiSíi
szókul I(iyvrgyóujfulu iuegsz.oK.on nyugalma, .<> 

kélotespii feldúlta a lláspár János csperes-nle- 
bános ellen elkövetett merénylet lure. Ezt a 
becsületes füldmives népet, mely ősi szokásait, 
viseletét egész a inai napig híven megtartotta, 
amint ők mondják elviselhetetlen gyalázatba 
borította, néhány munkakerülő, la eér iparos­
nak elvetemültsége, akik tisztességes munka 
helyett aszhiltáiicoltulássd es más spiritiszta 
mutatványokkal lopjak a drága időt és bols- 
viki-k ommunista ebekkel a jóra való földiéi­
vé-legény eket is igyekeznek megfertőzni. Most 
a község népe azért remeg, hogy a merénylet 
miatt interdiktummal fogják sújtani a közsé- 
iri't, melynek rettenetes következnie nyeit még 
ina is érzik Csikszentdomokoson a Báthory 
Endre püspök és Zetelakán a Sebestyén Mó- 
z.i'S kanonok meggyilkolása miatt, bár itt a kü­
lönös isteni gondviselés folytán nem sikerült a 
gonosz tervet végrehajtani.

Gáspár esperes idegeit annyira megvisel­
ték a kiállott izgalmak, hogy nyugdíjaztatását 
be sem várva, a napokban visszavonult szil

gyilkos merényiéi fejleményei
A merénylet éjszakáján ifj. Bartalis And­

rás azzal búcsúzott szeretőjétől. Gál Máté hú­
gától, aki a szeánszokon mint médium szokott 
szerepnii, hogy őt ne keressék most; majd t4. 
vasszal a pásztorgyerekek úgyis rá fo,’n»v

rektor megválasztását ő maga is jóvá j óvárosába. Székelyudvarhelyre. 24 évi ujfalvi 
hagyja és hasonló értelmű 
jeszt az uralkodó elé.

feliratot ter-

Tisztitás a csikmegyei közigazgatás
dzsungeljében. Csíkszeredáról jelentik: 
Csikvármegye prefektusa szabálytalansá­
gok miatt felfüggesztette állásából Sca- 
r a Eugen mádéfalvai részeges jegyzőt, a 
ki állandóan üldözte a magyarságot s 
azokat, akik véletlenül kimaradtak az 
állampolgársági tisztából, egyre-másra 
tétette át a határon. A részeges jegyzőt 
a hivatal átadására is csendőrök vezet­
ték elő illuminált állapotban. Helyettesí­
tésére Benedek Péter csicsói jegyzőt 
delegálták. — Felfüggesztették állásából 
Vasú kászonalbisi jegyzőt is, igen sok 
szabálytalanság miatt. Helyettesítésével 
Cucu jegyzőt bízták meg. A kászonuj- 
falvi jegyző lemondásával megüresedett 
állásra Balogh Imrét nevezte ki a pre­
fektus.

Lindbergh oceánrepülő elrabolt kis­
fiáért a banditák 50.000 dollár váltságdíjat
követelnek. Newyorkból jelentik: Lind­
bergh ezredes, oceánrepülő kisfiának ke­
resését százezer rendőrtisztviselő végzi, 
akik repülőgépekkel és hajókkal kutat­
nak az eltűnt gyermek után. Newyorkban 
általános megdöbbenéssel tárgyalják a 
rejtélyes esetet, a lapok hatalmas szen­
zációként egész oldalakat Írnak róla. 
Lindbergh ugyan unitárius, de az összes 
vallásfelekezet papjai imában könyörög­
nek a gyermekért. Megállapították, hogy 
a rablást egy férfi és egy nő létra segít­
ségével hajtották végre. Az egyik phila­
delphiai lapot egy ismeretlen felhívta 
telefonon és közölte, hogy Lindbergh kis­
fiát okleveles gyermekápolonő gondozza, 
tehát nincs ok nyugtalanságra. Későbbi 
newvorki jelentés szerint Lindbergh ezre­
des kisfiáért a banditák ötvenezer dollár 
váltságdíjat követelnek. Lindberghék haj­
landók megfizetni a váltságdíjat.

Washingtoni jelentés szerint a kon­
gresszus törvényjavaslatot terjesztett elő, 
»melynek értelmében az elrablásokat ha­
lálbüntetéssel sújtják. A kongresszus szó­
nokai méltatlankodva emlékeztek meg 
Lindberg ezredes kisfiának elrablásáról. 
A banditák kézrekeritősére repülőgépek 
is bekapcsolódnak a nyomozásba. Bará­
tai közül Byrd tengernagy, a hires sark­
utazó és Chamberlain oceánrepülő fel­
ajánlották segítségüket. Lindbcrgné az 
izgalmak következtében beteg lett.

VARADI ÁRFOLYAMOK: Pengő 21, Márka 
40.20, Cschkoronn 4.97*0, Dollár 167* Dinár 
2.98, Lira 8.80. Francia frank 6.70. Svájci frank 
32.65, Angol font 590. Osztrák ■-hilling 20.

ZÜRICHI ZÁRLAT: Paris 20.36, Fonjon 
18.011/;, Newvork 516.75. Bruxelles 72.05. Milánó 
26.80, Madrid 39.50. Amsterdam 20s.3o, Berlin
121.90, Wien —, Szófia 374, Prága 15.20. Varsó
57.90. Budapest —. Belcrád 005. Bukarest 306.

lelkiismeretes szolgálat után nem számítha­
tott ilyen fináléra, hiszen nem közönséges te­
hetségeit teljesen hívei jólétének előmozdítá­
sára szentelte és hogy ina Újfalu azon a kul 
turmagaslaton áll ezelőtt pár hónappal 
szentelték fel gyönyörű kulturházát - ebből 
az oroszlánrész őt illeti. Ezért vigasztalhatat­
lanok a hívek derék papjuk hirtelen eltávozá­
sa miatt.

Amint egyik megelőző számunkban lead­
tuk, Gál Máté és Tatár János merénylőket már 
az első órában elfogták a csendőrök. Másnap 
lestoppolták Biró András gyergyószentrmk- 
lósi cipészt is, aki úgy látszik, a merénylet ér­
telmi szerzője.

A fegyvereket és töltényeket id. Bartalis 
András erdőőr adta fiának, ifj. Bartalis And­
rásnak. A nyomozás éjjelén a fiú anyja azt 
vallotta, hogy a legény az apjával együtt el­
ment fáért;. A csendőrök nyomban utánuk 
eredtek, de az apa nem akart semmit tudni 
fiáról. Persze itteni szokás szerint a töretlen 
hóban rettenetesen kimerült csendőrök a ha- 
zudozó apát és anyát is alaposan helybenhagy­
ták, úgy, hogy most orvosi kezelés alatt van­
nak.

úgyis rá fognak
akadni az erdő között valamelyik fa tövében 

A szerencsétlen megtévedt legényeknek 
érdemes volt heteken keresztül egy merényle­
tet kiagyalni csak azért, hogy a szülőkre szé­
gyen, bot és pofon, rájuk börtön, az öngyilkos 
kötele, vagy bujdosás várjon? Es ha sikerül 
gonosz tervük, akkor is mi lett volna a zsák­
mány? 03, ird és mondd: hatva viharom lej, a 
„gazdag pap“-nak összes készpénzvagyona, 
saját beválása szerint is — a templom kasz- 
szája pedig teljesen üres volt.

Figyelemreméltó tünetek a merényletnél: 
.kezet föl!“ parancsra a szolgáló nem enge­

delmeskedett, hanem kiabálni kezdett — mi­
vel nem volt katona és ez megzavarta a me­
rénylők tervét; a bátor ellentámadásra pedig 
fejüket vesztették. Íme a Gondviselés műve.

A médium azt felelte a kérdésekre, hogy 
a merénylet terve feltétlenül sikerülni fog. 
Ebből magyarázható, hogy már 8 órakor hoz­
zá merészkedtek fogni annak megvalósításá­
hoz.

Mikor a merélyleten, hazudozáson és & 
töretlen hóban kiállott fáradtságon felingerült 
csendőrök a szülőket megkenték, egyik-másik 
asszony azon sopánkodott, hogy az esperes ur 
miért nem akadályozta meg azok bántalmazá­
sát. Tehát azzal tökéletesen tisztában vannak 
a hívek, hogy a Krisztus papjának mi a köte­
lessége ellenségeivel szemben is, de arról tel­
jesen megfeledkeznek, hogy mi az ő kötelessé­
gük lelkiatyjukkal szemben.

Szomorú idők szomorú jelenségei!
Csíkszeredáról jelentik: A gyergyóujfahi 

rablók ügyében a törvényszék ma elrendelte 
Oláh János, Gál Márton, Tatár János és Biró 
Andrásnak az előzetes vizsgálati fogságát.

Az ötödik tettes, aki napokig bujkált, Bar­
talis András, egy jómódú székely birtokos fia, 
ma önként jelentkezett. Elmondta, hogy eddig 
a havasi erdőkben bujdosott, de az éhség és ai 
éjszakai borzalmas hideg, valamint a vadálla­
toktól való félelem, jelentkezésre kényszeritet- 
ték. A csendőrség letartóztatta s átadta as 
ügyészségnek.

A BOBROVSZKY—SZAPLONCZAY SAJTÓ­
PER EPILÓGUSA. A nagybányai Iparos Ifjúság 
nevében t.ibik Mária, Dukrét Un, Dukrét Klárika, 
Dukrét Ferenc és Juhász Sándor levelet intéztek 
szerkesztőségünkhöz a Bobrovszky—Szaplonczay 
ügyre vonatkozólag. Megírtuk u. i. szatmári jelen­
tés alapján, hogy Bobrovszky Lili színésznő_ és 
Szaplonczay Bertalan nagybányai ref. lelkész kö­
zött sajtóper folyt, de a lelkész időközben meg­
halt s a törvényszék az eljárást meg akarta szün­
tetni. Azonban a színésznő rugaszkodott a tár ya- 
lás megtartásához, hogy a lelkész özvegye fizesse 
ki az ügyvédi költségeket. A bíróság a színésznőt 
akkor polgári perre utasította. E háborúskodás 
oka egy műkedvelői előadás, amiért az elhunyt 
lelkész a szószékről kelt ki a színésznő ellen. Hogy 
mi történt, mi nem történt Nagybányán, pontosan 
nem állapíthatjuk meg, de az Iparos Ifjúság kép­
viselői leveliikben úgy állítják be a dolgot, hogy 
Bobrovszky Lilit, — akiknek színésznői képességeit 
nem ismerjük — ők kérték fel a műkedvelő elő­
adás rendezésére és betanítására s azt a színésznő 
teljesen díjtalanul vállalta el s nem felel meg a 
valóságnak az, hogy Bobrovszky műkedvelő gárdát 
verbuvált volna. — Közöltük az Iparos Ifjúság 
kérésére a fentieket s reméljük, hogy a kellemet­
len nagybányai affér ezzel nyugvópontra jut.

A parasztok hideg folyóvízben für­
dették meg az erdőöröket. Felsővisóról 
jelentik: Bornea Petru erdőőr meg akarta 
akadályozni, hogy néhány paraszt meg 
nem engedett utón járjon fáért. A parasz­
tok megtámadták az erdőőrt, aki segít­
ségért kiáltott és erre meg is jelent né­
hány erdőőr társa. A parasztok túlerő 
ben voltak és alaposan helybenhagyták 
az erdőőröket és a verekedés végen az­
zal szórakoztak, hogy megfürdették őket 
a közeli patak jéghideg vizében. Aligha­
nem néhány tüdőgyulladás lesz a folyta 
tusa ennek a különös háborúságnak.

Kommunista nők a temesvári tör­
vényszék előtt. Temesvárról jelentik. 
Hirsch Elemért, a munkásotthon fűszer- 
üzletének volt veszetőjét annak idején 
letartóztatták, mert május elsején kom­
munista röpiratokat terjesztett. Ugyan* 
ezzel az üggyel kapcsolatban letartózta­
tásban van "Deutsch Zsuzsi temesvári 
leány is, aki, a vád szerint, unokabatyja. 
Stein János dr ügyvéd irodájában a rop- 
iratokat sokszorosította. A röpiratokat 
még több kommunista nő és férfi terjesz­
tette. A temesvári törvényszék ma tár­
gyalta ügyüket. Deutsch Zsuzsi kiha g 
tása során, amikor az elnök azt a kér­
dést tette fel neki, hogy kommunista^ 
azt válaszolta, hogy nem, csak rokon 
szenvezik ezekkel az elvekkel. g 
hogy ö sokszorosította volna a r°P^ 
kát, hanem azt állítja, hogy unokába^ 
iától kapta azzal, hogy írja le, o azt sem 
tudta, miről van szó. Dr Stem viszont»«
vallotta, hogy unokahuga hozzájött az^
a kéréssel, hogy nala gépelhessen, ^ 
tudta, miről van szó. A kihal lg 
rán érdekes kijelentést teL 
vádlót tnő: Ukropetz Matild. Amikor meg 
kérdezték tőle, hogy bünosne ■ 
gát, azt felelte: „Igen, bunosnek ‘ 
magam és pedig azért, mm jtélet-
doztam eleget ebben az ügyben • 
hirdetésre március 10-én kerül sor.

Marosvásárhelyt az Er(1j:1/1ől]^tó » 
ra előfizetés és hirdetés eszk o ^
Szociális Missio-Társulat n odájab jn v^
Calar iior v Kossuth Lajos-u.
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A GYERMEK ROVATVEZETŐI
CSŰRÖS EMÍLIA

FEHÉR GALAMB
Fehér galamb szállott 
vasrózsás párkányra, 
fényes palotának 
díszes udvarára.
Félve körülnézett» 
s már tovább is szállott, 
rózsafelhők seregéig 
mégcsak meg se állott.
Úgy nézek utána, 
mintha csoda lenne, 
mintha egyenesen az én 
kisfalumba menne.
Talán édesanyám 
küldte fel postásnak, 
hazavágyó rab szivemnek, 
szelíd megnyugvásnak.

Tavasz kisasszonya
Irta: Perédi Ady

Tavasz-kisasszony végig simította 
szivárványszínű pókháló ruháját, meg­
rázta szép, szőke fejét és odatoppant Tél­
apó elé:

— Ejha, Télapó! Mit akarsz még min­
dig itt? Március már az én hónapom és 
te meg a füled bojtját sem mozgatod? 
Szedd csak a sátorfádat, hiszen kifárad­
hattál az idei ugyancsak hosszú uralko­
dásodban.

Télapó mérgesen felelt:
— Eszemben sincs elmenni. Én itt jól 

érzem magam és maradok. Punktum!
Tavasz-kisasszony erre kérőre fogta 

a dolgot:
— De édes jó Télapó, lásd be . . .
Nem beszélhetett tovább, mert Tél­

apó olyan méregbe gurúlt, hogy pillanat 
alatt hóvihar rázta meg a házak ajtait, 
ablakait, a cégtáblák majd leszakadtak, 
olyan táncot jártak. Nem csoda, ha Ta­
vasz kisasszonyt is elrepítette a jeges, 
hideg szél valamerre a felhők közé. Tél­
apó pedig bosszúsan morogta:

-- Addig maradok, ameddig nekem 
tetszik. Ilyen kis fityfiritty kisasszonyok 
nem fognak nekem parancsolni!

Ée a Jó Istenhez egyre-másra száll­
tak fel az imák a földről. Egy kisfiú így 
imádkozott:

— Édes Istenem, küldd el már Tél­
apót, nagyon fázunk, nincs fánk, amivel 
uzeljünk, szegény szüleim már az utol­

só darabot is elégették! 
f \k ^rd°n’ mezőn ilyen imák szálltak fel- 
mié a lombtalan ágak között:

Édes Istenem, küldd el már éltet- 
o napodat, olvassza fel a nehéz hótaka- 
I mert nem tudjuk a fejecskénket ki- 

ugni. __ jgy sírt a hóvirág, ibolya, 
gyöngyvirág, búza, árpa és a rozs.
In ni- Lenkém, mindnyájan éhen ha­
rt^ ® hótakaró elfedi előlünk az élel- 
s ri1Szen annyit éheztünk már a hosz- 
ktwov- , Milyen sokan pusztultak el
zás? ,ln^hjál már meleget, füvet, bú-

v‘llet,! l«y siránkoztak a madarak, 
tömi v in k*3 bogár, szitakötő, lepke bör- 
Vz„„ , 0 vaió kiszabadításukat kérték, 
krin," 10S.Sza nem volt az ég felé szállóKönyörgéseknek.
me?hniiLSlf-n íó és igazságos és főkép 
Sekot ,!-fLatja a hozzá küldött kcrc- 
hapSimá,..yld'^ a havat, jeget olvasztó 
csa). , at, mindenfelé. Télapó egyszer
hiába 'rrmS’v!1, h??y e,'oje f°gy“i kezd, 
senki e 0 „d,}k> hiába fúj, mérgelődik,
^enükJ11 ,lorödik vole- Végre is megszé-

Ulve elsompolygott.

És akkor egy szép aranyszélű felhő­
ről leruppent Tavasz kisasszony. Szivár­
ványszínű pókhálóruhája végig libbent 
az uccákon, kerteken, mezőkön. Az embe­
rek vidámak, boldogok lettek, a betegek 
meggyógyultak, a szomorúak mosolyog­
tak, madárdallal, virággal, örömmel lett 
tele az egész világ. Tavasz kisasszony pe­
dig féktelen, boldog kacagással repült, 
repült végig a világon és egyre azt éne­
kelte:

— Gyertek, gyertek Isten áldott te­
remtményei és végezzétek kötelességei­
teket!

Rejtvények
1. Kockarejtvény

Beküldte: Papp Ferike, Nagyvárad
i 2 3 4 5

1

1. Vizes edény.
2. Névelővel évszak.
3. Ilyen a gummi.
4. Edények.
5. Névelővel ravasz állat.
A függőleges sorok ugyanazt adják, mint

a vízszintesek.
2. Rejtett szavak

Beküldte: Serestéig Eleonóra, Piski
Az alábbi mondatokban egy-egy állatnak a 

neve van elrejtve. Keressétek ki azokat 1
A pap a gályarabok gyontalója.
Mama Lacival sétálni ment.
Ez a zsir Afrikából való.
Azt mondják, te verekedő vagy.
Etel e fán terem az alma.

A 39.-i számban közölt rejtvények helyes meg­
fejtése: 1. Ki korán kel, aranyat lel. 2. Mátyás 
király.

Megfejtették: Kovács József, falív Baba és 
Gyöngyike, Bárdos Ilike és Magduska, Ertscv La­
jos, Tóth Sanyika, Holubák Klári, Szenor Ilike, 
Bogscli Irén ke. Lőcs Ákos, Mártonffy Bandi, Fo­
dor Lacika, Hesz Mária, Gödényi L Zoltán Gö­
dény i Elluska, Priszli Gizella, Papp Ferike (Nagy­
várad), Gidró Irénke (Karczfalva), Reiff Janika, 
Belkov its Éva és Dórika (Bőd), Serestély Eleonóra 
(Piski), Balássy Ica és Juci (Érmindszent), Rill 
Sanyi (Uzon), Végli Attila (Mezőtóhát), Ulbrccht Sa­
nyik a (Zsibó), Ilodán Vilma és Hodán Zorka (Pet- 
rozsény), Srőth Odike (Szatmár), Gubody Cuci 
(Csíkszereda), Simonovits Bozsóka (Nagyvárad), 
Gönczy Ica (Szinérvárai ja), Killner Jucika (Belé­
nyes), Pallós Rózsi és Nusi (Arad), Karácsonyi 
Ilonka (Szilágysomlyó), Szirmai Tibiké, Szirmai 
Gyuszikn, Szirmai Zoltán (Nagysomkút), Fekete 
Eleonóra, Fekete Tibor (Szilién áral ja), Sambach 
Ica (Nagvborosnyó), György Mária és Márta, 
Cseh Magda (Kolozsvár). Harmati) Zoltán, Lili, 1 i- 
bor (Marosajvár), Kaba Tibi (Lupény), Kulháry 
Magdolna (Kovásznál, Császár Pista és Mária 
(Petrozsény), ifj. Sultész József (Nagykároly), 
Korbulv Mária, Szilágyi István, ötvös Miklós 
(Gyulafehérvár), Zongor Irénke (Brassó), Hadi 
Ilonka (Erzsébetváros), Glósz Bandi, Vcnctsek Jó­
zsi, Máthé Ilike (Székely udvarhely).

A kisorsolt mesénkönyvet Gubocly Cuci (Csík­
szereda) nyerte meg.

Eminent tizem;
Máthé Ilike (Székelyudvarhely) No, most már 

nincsen semmi tévedés. A rejtvényedet is buzgón 
fejti sok ezer testvérke. Szent n béke? Fekete Ele­
onóra (Szánéivá ral ja). Alioz.képcst, hogy román 
iskolába jársz, nemcsak szépen, de helyesen is 
írsz. Úgy látszik Anyukátok igazságos bíró! 
Fekete Tibor (Szinérvárnlja) Most még a fejtés 
megv gyorsan és a levélírás lassan, később a le­
vélírás fog gyorsabban menni és a rejt vény fejtés 
lasahban. Csakhogy akkor ne.m I.minéni adja fel 
a rejtvényeket, hanem egy sokkal szigorúbb szer­

kesztőbácsi : az Élet! Ne is várd olyan tiirrlmetle- 
riul "ft a „nagy diák’-ságot Tibikéin! Hidd d. 
sokkal jobb kisfiúnak lenni! Szirmai Zoltán 
(Nagysomkút) örülök, hogy szereted a könyve­
met es az ügyes rejtvényért is megdicsérlek. Csak 
az a baj Zoltikám, hogy pont az én nevemet szer­
kesztetted a rejtvénybe. Ezért nem közölhetem, 
inert ugye, nem dicsérhetem magam a saját újsá­
gomban, hogy „kedves néni“ vagyok, ahogyan te 
írod. ( sinálj uj rejtvényt, valamelyik nagy embe­
rünk nevével, azt szívesen leközlöm. Szirmai Ti­
biké. 1 lat már azt igazán szeretném hallani, ami­
kor ti hárman magyarul énekeltek, de még annak 
a ti jóságos Anyukátoknak az örömtől ragyogó 
arcát is szeretnem látni ilyenkor. Arra meg eppen 
nagyon kiváncsi lennék, hogy melyik elbeszélés 
tetszett legjobban. Szirmai Gyuszika. Hát bizony, 
be kell valljam Gyuszikám, hogy az egész pos­
támból a te ceruzával írt levélkédnek örültem a 
legjobban. Nem kapott görcsöt az ujjacskád, míg 
azt a sok szép dolgot leírtad nekem? El is teszem, 
meg is őrzöm ezt a levélkét, hogy fehérhaju nagy­
autó koromban is láthassuk, milyen drága kicsi 
olvasóm voltál te nekem első elcmista korodban. 
karácsonyi Ilonka (Szilágysomlyó) Jól teszed, 
hogy olvasod a mellékletet, hiszen nektek írom 
Ilonkám! Pallós Rózsi és Nusi (Arad) Azt a Jézus- 
szive gyermekkart én is szívesen meghallgatnám, 
ha egy kicsit közelebb lennétek. Az imáitokat is 
köszönöm, — mert arra ugyan minden ember rá­
szorul — de az ilyen ezergondú szerkesztőnőm, 
mint én, még a rendesnél is jobban. Mire ez az 
üzenet hozzátok ér bizonnyára melegebb lesz az 
idő és a két kis malacotokat sem fog kelleni fél­
teni már a megfagyastól. Nem póbálkoznátok mez 
rejtvény szerkesztéssel? Killner Jucika (Belényes) 
Olyan rendes, szép levélkét irtai, hogy nagy 
embernek is dísze re válna. — Hát meg is ten­
ném én szívesen a kérésedet, hogy kétszer ír­
nék nektek inként rovatot, de ezek a ko­
moly politikus uucsik úgy megtöltenek minden ol- 
elült politikával, hogy nekünk bizony csak egy ol­
dal jut hetenkínt Node azt mindenesetre meg- 
próbálom, hogy ezt az egv oldalt, két oldalra 
nyújtsuk ki. Jó lesz-e Jucikám? Gönczy Ica (Szi- 
nérvárulja) Szerétéiért szerété tét! — A ‘te levélkéd 
nekem ép olyan öröm, mint teneked az újság. Si- 
monooUs Bozsóka (Nagyvárad) Annak igen örül­
nék, ha sok olyan lelkiismeretes és pontos kis ol­
vasóm lenne, mint te vagy. A rejtvényed jó, ha 
sor kerül reá, közöljük. Gubody Cuci (Csíkszere­
da) No látod-e Cucikám, hogy a szerencse arany­
madara akkor száll az ember ablakába, mikor 
nem is gondol reá. Én Ls örültem, mikor azt lát­
tam, hogy a te neved hullott ki a szerencse ke­
rékből. Sróth Odike (Szatmár) Hát ha a sorok 
még nem is egyenesek, kiéreztem én belőlük mégis 
a szivecskéd meleg dobogását. Isten hozott kicsi 
olvasóim táborába. Ilodán Vilma és Zorka (Petro­
zsény) Nincs mit megbocsájtunom, mert levélkéd 
csinos is, rendes is. Hogy nehéz dolog a rejtvény 
fejtés, az nem baj, — mert ha megbirkóztok vele 
most, később könnyebb lesz majd az iskola és 
még később az Élet rejtvényeit megoldani. Azt a 
hosszabb levelet, amit Ígérsz, türelmetlenül várom! 
ülbrecht Sanyika (Zsibó). A szerencse nagyon sze­
szélyes aranymadár Sanyikáin, rendesen olyankor 
zörgeti meg az ember ablakát, amikor nem is gon­
dol reá. Hát csak küldd szorgalmasan a megfej­
téseket. Vé/>h Attila (Mezőtóhát) Azt eltaláltad, 
hogy nagyon szeretem u gyermekeket, még a rosz- 
szakat is, hát még az olyan kisfiút, aki ilyen ked­
ves, okos levélkét tud írni, mint te. Most bizony- 
nyára nagy örömben vagytok, Baba is, Emese is, 
hogy otthon lehetsz, de vájjon Nagynnyó nem bú­
sul, hogy nem vagy mellette? Örömmel láttam le­
vélkédből, hogy azt is tudod: „Meghalt Mátyáski­
rály, oda az igazság!“ Ki tanított erre? Mert úgy 
gondolom, hogy nem az iskolában tanultad. írj 
máskor is hosszú levelet! Rill Sanyi (Uzon) Hát az 
már csak úgy van, hogy aki ügyes, az jó rejt­
vényt tud csinálni, u jó rejtvényt pedig leközöl­
jük. Máskor is. Százszor is. 1 lát csuk rajta Sajtyi- 
kám! Balássy Ica és Juci (Érmindszent) Nemcsak 
levelet gyerekek, hanem rejtvényt is, versíket is. 
lelik ám a ti buksitokból. Én tudom! — Serestéig 
Eleonóra (Piski) Szeretettel köszöntlek olvasóim 
között és köszönöm az ügyes rejtvényt, mely igen 
jó bemutatkozás. Ugye kapok tőled mást is, más­
felét is! — Reiff Janika (Bőd) No, ha csak óvódás 
Pistike, akkor nincs semmi baj a későnkolésért. 
Jól megy-e a hegedi!tanulás? Azt a Dinbelli négy­
kezest szívesen meghallgatnám tőletek, mert ma­
gam is játszottam, valamikor régen, kicsi korom- 
hun. Jobb-e a muzsikálás, mint u korcsolvázás 
Janikám? fíclkovits tv a és Dórika (Bőd) Azt már 
szeretném látni, hogy annvit írjon valamelyik ki­
csi olvasóin, hogy én megunjam olvasni! Előbb 
lennénk mind a ketten fogatlan fehérhaju anyó­
kák! - Ha a kolozsvári Mariann inba kerülsz jö­
vőre. akkor iga/ > boldog lehetsz, mert annál 
szebb és kedve r . intézetet nem lehet ám egy­
könnyen találni. A rejtvényeiteket váromI Gidró 
Irénke (Kan falva). Rejtvényed ügyes, sorra kerül 

(Folytatása a 10-ik oldalon).
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¥app Ferike (Nagyvárad) Nagyon jól esik, 
hogv olyan megértő szivecskéd van és el tudod 
képzelni, mennyi a munkám, azért megsúgom ne­
ked Ferikém, hogy ez a sok munka igen nagy 
öröm ám nekem és nem fáradnék bele a ti levél­
kéitek olvasásába és megválaszolásába akkor sem, 
ha tízszer ennyi levélkét írnátok nekem. Rejtvé­
nyed jó, sorra kerül. Dayka Miitild (Nagyvárad) 
Verseidet végig olvastam és örülök, hogy ilyesmi­
vel foglalkozol, de sokat kell még olvasnod és ta­
nulnod. amig ki lehet nyomtatni a verseidet. Az­
tán főképpen a helyesírással igyekezz megbarát­
kozni, mert, aki verset akar Írni, annak elsősor­
ban helyesen kell írni tudni. „Csisu" (Zilah). Elő­
ször is be kellett volna mutatkoznod illedelme­
sen, álnéven írt levelekre senki sem válaszol szí­
vesén. Egyébként a fenti üzenet neked is szól. 
Priszii Cili (Nagyvárad) Köszönöm a szép kicsi 
rajzot. Belekerült az albumba. Gödényi Elluska 
(Nagyvárad.) A gyermekdélutánt minden valószí­
nűség szerint a husvét utáni fehérvasárnapon fog­
juk megtartani, akkor jelentkezzél külön is Lllus- 
kám hogy megismerhesselek. Mikor akkora vol­
tam,’ mint te most, én is egy Orsolya zárda növen­
déke voltam, csakhogy az Győrijén tolt. Ugye, 
már azért is, nagvon fogjuk szeretni egymást. Ne 
búsulj hogv a Varjú bácsit nem hallottad, hiszen 
az felnőtteknek szólt. Csak legyen egy kicsit me­
legebb. annyit fogok mesélni nektek, hogy csak 
győzzétek hallgatni. Gödényi L. Zoltán (Nagyvá­
radi Köszönöm az ügyes szórejtvényeket, alkalmi­
lag sorra kerülnek, //esz Marta (Nagyvarad) Sze­
retettel üdvözöllek olvasóim táborában, rendes, 
szép írásodért pedig külön megdicsérlek. De sok 
kicsi szarkalábas, tintamalacos levélke írója vehet­
ne példát tőled! Rejtvény fejtésed helyes, bodor 
I acika (Nagyvárad) Ejnye Lacikám, te mar egé­
szen művész vagy a rejtvények szerkesztősében. 
Sorra kerülnek! Márionffy Bandi (Nagyvarad) 
Azt én levélkéd nélkül is kitaláltam volna, hogy 
második (sőt inkább, hogy első) tanuló vagy az 
osztályban, meg azt is, hogy korcsolyázni, meg 
sportolni szeretsz. De főképen azt ta altam volna 
kí. hogy igen nagyon szerethet téged Anyukád! 
Mit gondolsz, miből találtam volna ki mindezt. 
Kérdezd csak meg Anyukádat! ő biztosan meg­
mondja! Hát újabb rejtvényt mikor kapok:' Anyu­
kádat szívből és melegen üdvözlöm! tulop Mag­
dolna M. Gyöngybetüíd gurulnak gyönyörű füzei­
ben de a kedves kicsi versed meg-megdoccen né­
hol’ Olvass sok verset Magduskám. tanuld el a 
nagy költőktől a versírás mesterségét. Mert annak 
is van ám szabálya, törvényé! A sziyecskedbol 
induló édes, meleg érzés még nem elég hozza. 
Rejtvényed jó. alkalmilag sorra kerül. Hermann 
Zoltán. A fenti üzenet neked is szól. Bardos Ilike 
és Magduska (Nagyvárad) Rejtvényetek jó. Sorra 
kerül.

ÉDUA ÁLDOZATA
(Magyar történeti regény a tatarjaras 

(4P ' után való időből)
Irta Pakocs Károly.

A vezérlő-szerepet, vivő nő körül három­
szoros gyűrűt alkottak és a szekerce fe­
jét lefelé fordították. Még zajongtak, még 
kacároztak, nevettek. Karjuk csupasz. 
Hajuk könnyedén csomóbafogottan hul­
lámzott a hátukon. Csupa mozgás, csupa 
ringó, ritmusos élet. Szoknyájuk térdig 
ért, sokrétű és hajlékony füzfaabronccsal 
kerekre tágított harangszerü volt.

A vezérlő nő clkiáltotta magát:
— Mandula!
A leány, akit szólított a szélső gyű­

rűben állt. Magasabb volt a többinél és 
legszebb valamennyiek között. A kiáltásra 
fölemelte jobbját. A többi mintegy va­
rázsütésre elhallgatott.

— Ma te léssz az előlövő és a szeker- 
cevető! — szólt Édua.

Mandula keble duzzadt a büszkeség­
től. Akit Édua kitüntetett, annak tiszte­
let jár ki mindenünnen.

Édua asszony tovább vezényelt. A 
leányok három kisebb csapatra vállán 
elkülönültek. Az egyik rész, a legbelsőbb 
gyűrű, a nádas széléhez szaladt. A má­
sik rész, a középső gyűrű, a füzesekhez 
ment száradt gályákért. A harmadik gyű­
rű harci sorba állt arccal a Tisza felé.

Édua újabb vezényszavára a csapat­
ba-állt. leányok fele térdre ereszkedett, a 
másik fele állva maradt.

— Mandula, — kiáltott Édua ijjra!
Mandula a sor elébe állt. Levette ol­

daláról a tegezt. Nyílvesszőt húzott elő 
abból és könnyeden az ijjhur közepén 
vastagló csomóhoz illesztette.

a_
TISZTÍTSUK NYELVÜNKET A HELYTELEN 

KIFEJEZÉSEKTŐL. SZAVAKTÓL. A Magyar I u- 
dományos Akadémia nyelvészeti szakosztálya 
amint jelentettük — éppen most határozta el a 
nycl\ tisztítást, vagyis megszabadítani nyelvünket 
az idegen, vagy nem magvaros, rosszul, képzett 
szavaktól. Az alábbi beküldött cikket egesz terje­
delmében itt adjuk, gondoskodunk természetesen 
arról is, hogy a M. T. Akadémia elé kerüljön,

„Nincstelen". Két szó van jelenleg a forgalom­
ban, amelyet nincs nap, hogy ne hallana az em­
ber: a „mély pont“ és a „nincstelen*. Az előbbi­
nek tisztában lehet mindenki a jelentőségével, az 
utóbbi ellenben fortéivos egy szó és pl. engem 
bosszant, hogy nem értem, vagy legalább is nem 
azt kell értenem alatta, amit jelezni akarnak vele. 
Azelőtt „nyomor“-nak és „szegénység ‘-nek hívták 
a nincstelenségct. Most valaki elindította ezt a sze­
rintem helytelen kifejezést és az emberek — sőt a 
lapok is — ambicionálják, hogy azt minél sűrűb­
ben használják. Alig hangzik cl beszed még pó­
diumról, vagy gyűléseken is, amelyben a „nines- 
telcn“-ekről ne emlékeznének meg, a szót iái is mun­
kával küzdő apostolok szónokai. Én úgy hittem 
eddig, hogy „-tálán", ,,-telcn“ — főnévhez ragaszt­
va. helyettesíti a „nincs" szót, pl: szívtelen, va­
gyontalan, pénztelen, élettelen, esztelen, Íztelen, 
hontalan stb. azt jelentik, hogy az illetőnek nincs 
szive, nincs esze, pénze, hona, élete, vagyona, stb. 
De hova tegyem a „nicstelen“-t? Hiszen a „nincs" 
kifejezi azt, hogy valaki nem bir valamivel, a 
hozzá akasztott „télén" tehát azt fogja jelenteni, 
hogy nincs „nincse", — tehát nan. Ha már uj szót 
akartak kreálni, miért nem találták ki azt, hogy 
„vantalan", ez legalább ha idétlen szó Ls, de az 
értelmének megfelel. Nem tudom másképp elgon­
dolni, minthogy valaki „kincslelen"-t mondott elő­
ször és rosszul halló hallgatói magyarázták „nincs- 
telen“-re. Azonban meglehet, hogy ez helyes szó, 
csak én vagyok elmaradva. Azért fordultam a 
szerkesztőséghez, ahol annyi okos, modern, sől 
akadémikus ur ül, ítélkezzenek: hol van a hiba? 
a „nincstelen" szóban-e, vagy bennem!' Ha kiván­
csi lenne a szerkesztőség arra, hogy miért nem tu­
dakolom meg a szó értelmét azoktól, akik azt 
használják, kijelentem, hogy ez irányban már 
többeknél próbálkoztam és a válasz körülbelül 
olyanforma volt, mint azé az Íróé, akitől megkér­
dezték egyszer, hogy mi a bárányfelhő? Amire ő 
vállvonogatva igy felelt: „Bárányfelhő?... Hát 
olyan ni!... bárányfelhő!... R

HETI MŰSOR: 
Nagyvárad

l élitek 3. 5, 7, 9 órakor : a Tábornok 7;i.> 
Lajos színdarabja, nemet hangosfilm víl’t-, T 
Conrad Veidt, Olga Csehova "a fösTerepekÄ 
ró Lajos scenanuma, korda Sándor JCi . l" Hangos híradó. Uj Bimbó rajzos film n(leze*.

Szombat 3, 5,7,9 órakor: Tábornok
Vasárnap d. e. 11 órakor: Matiné tn - . 

leies helyárak. Piruló leányok. Jp„„ r-—_ ? 65 *2

‘ órakor:

PCD-

Édua az egyik tiszaparti fűzfára mu­
tatott.

— A derekát!
Mandula kifeszitette ijját. Lőtt. Pon­

tosan a faderék közepébe talált.
— Nagyszerű! — tapsolt Édua. — 

Most amott a jobboldalon a vastag ág 
tövét!

Mandula, előhúzta a másik nyilvesz- 
szőt. A nyil sziszegett és megállóit azon 
a helyen, ahová Édua szánta.

— Gyönyörű! — kiáltott Édua és a 
többi hajadon ka is ámulva nézte Man­
dula rcmekclését.

— Jól jár veled a férfid a harcon, — 
szólt kacagva az asszony, — most tanítsd 
célozni a többit!

Mandula letette hadiszerszámát és 
átvette az alvezérséget. A leányok nagy 
buzgósággal próbálgatták harci tudomá­
nyukat. Kinek sikerült, kinek nem!

— Aki a vízbe lövi, annak onnan elő 
kell hoznia nyilát! — serkentette figye­
lemre Édua az amazonsereget. Aki elhi­
bázta, annak nem is volt irgalom.

Lőttek térdenállva, állva és földre- 
fedüdten. Lőttek egyenkint, párosával, 
csapatosan: úgy, ahogy Mandula vezé­
nyelt.

A többi pedig serényen gyűjtötte a 
parton a gallyat. Másik része halászott, 
vagy hevevészetl.

Édua ölhetett karokkal nézte uj csa­
palát. Gyönyörködött a vadságon, mely- 
ivei a liszaszögi kun leányok bimbózó 
csapata harcra 1 üzelődött és a tanulé­
konyságon, az éles szemen és biztos ké­
zén, mellyel a nyil útját lassanként ha­
talmukba kerítették.

— Me jöjjenek! — sziszegte egyszer­
re bíborba borult arccal az asszony.

Szavainak szenvedélyes színe, ajkai-

a főszerepben. Hangos hiraíló. ’ Bimbó <Í-afzo!°fii<lil 
Vasárnap d. u. fél 3, fél 5 fél - *- - • 

Tábornok.
A VICTORIA bemutatóját március li 

lekre halasztotta a Színház Mozgó.
Kolozsvár

Péntek este 9 órakor: Torockói menyasszony 
Szombat este 9 óra kor: Fehér ló. (Premier)

. Vasárnap délelőtt 11 órakor: Mozimatiné 10 
es 12 leies helyarakkal.

Vasárnap délután: Tommy és Társa. 
Vasárnap délután 6 órakor: Fehér ió. 
Vasárnap este 9 órakor: Fehér ló.

Arad
Péntek: Fehér orchideák. (Operett).

Temesvár
Péntek, szombat, vasárnap: Román előadás. 

Hétfő: Elcserélt ember.
A KOLOZSVÁRI TÁRSULAT RES1CÁN ÉS 

ORAVICÁN. A kolozsvári Magyar Színház művé­
szei pénteken, szombaton és vasárnap, amikor Te­
mesváron a román opera-társulat vendégszerepei. 
Resicára és Óravicára randáinak át a követkézé 
műsorral:

Resicán (operettegyüttes): Pénteken estó
fél 9-kor: Mosoly országa. Szombaton este fél 
9-kor: Sztambul rózsája. Vasárnap d. u. 5-kor: 
Marica grófnő. Este fél 9-kor: Frasquita.

Oraoicán (a prózai együttes): Pénteken este 
fél 9-kor: Fcketcszáru cseresznye. Szombaton este: 
fél 9-kor: Kényes válóper. Vasárnap d. u. 5-kor 
Feketeszám cseresznye. Este fél 9-kor: Pusztai 
szél.
Szatmár

Péntek: Harapós férj. (Operette).
Szomljat d. u.: Koldusgróf. Este Bállá Mariska 

emlékünnep.
Vasárnap d. e. 11 a munkanélküliek javára: 

Koldusgróf. — D. u. 4: Potyautas. Este fél 9: la- 
gyenélők. (Népszínmű.)

nak lihegése elárulta, hogy valami ret­
tenetes ellenség ellen készülődik.

Magukra hagyta amazon-apródjait és 
szapora lépéssel sietett a nádas szélén 
emelkedő őrdomb elé. Megállóit a 
tetőn. Onnan jól látható volt az or­
szágút, mely az ijjászok orszá­
ga felé vezetett. Nagymessze szekerek sö­
tétlettek. Bivalyaik tempós lassúsággal 
vonultak hosszú szálfákkal. Előttük sü­
lj ás magyarok. Mentek, míg el ne„m„ v,j|e 
őket Édua szeme elől a színné sűrűit le-

^— Gyáva nemzedék! — süvöltött« 
nyomukba az asszony., — vagdossa a fő­
det, amely amúgy is terem! Házat épp­
hogy védje éjszakáit. Hova puhítja el ez a 
kereszt a harci erőt!

Ingerülten hadonászott maga ele.
— Nem adom magam’ tíz magyar 

férfiúért! — kacagott epésen és rövid to­
re nyelét, megmarkolta. . ,

Aztán elfordult a szolnoki úttól es 
visszanézett a Tiszámon!en hadi ja ®' 
tanuló leánycsapatra Már csupasz , 
ra vetélkedtek. Birkóztak, huza \ 
Roppant gyönyörűséggel nézte kis
zonjait az asszony. „„unttá- Nyomomba nőnek! - állap toUa
meg elégedetten. — Ide jöjjön az egn 1 
pök, vagy a váci, vagy a csatiam.

Tőrét kirántotta es magasba e c g 
átkot mondott önmagára. Pogány 
kereszt ellen. pihe-

Azlán visszafutott a többihez, 
nőst vezényelt. Tüzet rakatott ^
sütött nyárson. Ettek. Tiszavizct ittak, 
hevertek. Következett az oktatás.

- Mandula! Tudod-c, mircvalo a m
gyár hajadon? v.-.1fls70lt:A leány csillogó szemmel v',a-*

— Szolgálónak a kun sátorok» 
(Folytatása következik.)

M
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Franciaország legmagasztosabb célja

'mm$ €3 K1 HP
Peile István tornász-világbajnok 

jfaqyváradon. Vasárnap délután zajlik 
* a Katholikus Kör nagytermében az idény 
legnagyobb sporteseménye, az NTE sportegye- 
«ülot sporUkadémiát rendez, amelynek szen- 
»icioj« Pelle István tornász-világbajnok sze­
replése. Pelle István Magyarország, valamint 
Budapest többszörös bajnoka, a kétizben meg­
ütött olasz—magyar viadal győztese, sok 
nemzetközi verseny győztese és helyezettje. 
1930-ban megnyerte Luxemburgban a nyújtó 
világbajnokságát, 1931-ben Párisban a korlát 
és lóugrás világbajnoka lett, az olimpiai szem­
pontból vett összetett versenyek győztese. Ilyen 
eredmények után érthető is az a határtalan ér­
deklődés,' amely megnyilvánult Pelle István 
vasárnapi nagyváradi szereplése iránt. A pro­
gram kiemelkedő pontja még az NSE sport­
egylet országos hírű vivógárdájának Felici La­
jos oki. vívómesternek, lovag Santelli ltalo 
volt segédmesterének vezetésével való fellépé­
se, program kezdetén gimnasztikái gyakorla­
tok lesznek bemutatva.

E versenyen résztvesz a Kolping Sportegy­
let tornaszakosztálya is P e n c z István vezeté­
sével.

A rendező Nagyváradi Testedző Egyesület 
alkalmat akar nyújtani mindenkinek, hogy 
egy világbajnok szereplésénél résztvchessen és 
ezért még Nagyváradon nem létezett olcsó, 10 
és 20 tejes helyárakat állapított meg. A sport­
akadémia kezdete délután 6 órakor. Pénztár­
nyitás 5 órakor.

SPORTÉLET BIHAR PÜSPÖKI BEN. Tavaly 
júliusban alakult meg Bilmrpüspökiben a „Kolping 
Sportegylet"', melynek futball szakosztálya rövid 
fennállása alatt is szép eredményre tekint vissza. 
Most pedig fuzionált vele a Biharpüspökiben levő 
másik, u. u. „Viktoria Sportklub", s Így a két 
sportegylet eggyé olvadván, teljes felkészültséggel 
indul neki a tavaszi szezonnak, tekintve, hogy 
mindkét egyesületnek igen jó játékosai vannak. 
Elsején tartott gyűlésen váltasztották meg a veze­
tőséget a következőképpen: Tiszteletbeli elnökök: 
Szabó Ferenc pléh., sz. sz. ülnök, dr Kocsán Kor­
nél orvos és Felvinczy Sándor főbíró. Elnökök: 
Radó Mihály és Székely Lajos. Alelnök: Dörner 
János. Péniárnokok: Kabátnik Károly, Halász Im­
re, ifj. Lázár József. Intéző: ifj. Schmidt János. 
Ellenőrük: Dehelka Imre, Kovács Gyula. Jegyző: 
ifj. Székely Lajos. Szertárosok: ifj. Schmidt János, 
Bencze József, ifj. Schmidt József. Orvos: dr 
Kocsán Kornél. Választmányi tagok: Bencze Lajos, 
id. Schmidt János, id. Schmidt József, ifj. Székely 
József, Bányai György, Nagy Lajos, Tomsa János, 
Plesck László, Halász Károly, id. Mészáros János, 
Magyar Imre, Bencze József. Rendezők: Pap Dá­
vid, Szarka József, Magyar Imre, ifj. Schmidt 
József.

Nagyváradon ma sorsolják ki a ta­
vaszi bajnokságokat. A nagyváradi Jce- 
rületi szövetség ma, azaz pénteken este 
0 órakor értekezletet tart saját helyiségé­
ben. Az értekezleten kisorsolják a tavaszi 
bajnokságokat.

Válogatott mérkőzések — a szegé­
nyek javára. A Balkán-kupa titkársága 
Belgrádiról a következő tervezetet küldte ol a 
romániai labdarugó szövetségnek, valamint a 
többi résztvevő államok szövetségeinek, kérve 
annak elfogadását: Minden évben rendezze­
nek más-más országban válogatott mérkőzése­
se , melyekben a vendéglátó szövetség válo­
gatott csapata játszana a többi állam legjobb 
kombinált csapata ellen. A tiszta jövedelmet 
Pedig fordítsák a vendéglátó ország szegényei­
nek felsegitésére. — Szép terv, érdemes meg- 
'a ősi tani, — de kérdés, hogy valóban jó 

elyre fog-e az a pénz folyni?
Magyar ökölvívó győzelme Washing- 

onban. Kocsis Antal magyar olimpiai 
okölvivóbajnok Amerikában túrázik, 

cgutóbb Washingtonban Billy La xierst
menetes küzdelemben legyőzte. Lan- 

ei> akit Kocsis legyőzött, Washington 
^n°ki címével büszkélkedik.

»♦»♦♦♦♦»♦♦♦»»♦»»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦
,, Nagykárolyban és környékén az Ér­
vé ^ Lapokat S u 11 é s z József (Str. Gén.

F®nyi*u- 21.) képviseli. Fize- 
közdh'-^k reklamációk általa esz-

a gazdasági bizalom helyreállítása! Legalább 
is ezt a kijelentést tette — jól seirregetö nj 
seprűi mivoltában — monsieur Turdicu, jelen­
legi, múltbeli és reménybeli francia minisz­
terelnök. Mintha a francia kozmetika minden 
bűvös újával kenegetnék ráncos ábrázatun- 
kat, görnyedt hátunkat és az élet terheinek 
alázatos hordozásában agyonfáradt egész em­
berszabású mivoltunkat, — oly jól esik a 
„gloire" ezidőszerint való hatalmas comman- 
devrjének ez a minden elnyomott, népeknek és 
nemzeteknek szóló magasztos szózata.

Légy nyugodt, megcsúfolt, elgyötöri, meg­
kínzott emberiség: Nincs többé baj, gond és 
nyomor! Ugyanaz a frank szellem ( — értsd: 
a „francia franknak" szent egoizmustól át­
itatott szelleme) virraszt betegágyad felett, a 
mely nagyszerűen érti: hogyan kell jólétet, 
gazdagságot, hatalmat teremteni mások nyo­
morából, ínségéből, gyengeségéből. Párisban 
sütik neked a pecsenyét. Abban a Párisban, a 
melynek politikai konyhájára alázatos szolgá­
latba kényszeritett heloták milliói hordják lel­
ki és testi munkaeredményeiknek minden 
drága kincsét. Szép, mutatós, nem — művé­
szi — lesz az asztal, de nem. neked! ízesek 
lesznek a fogások, — ám orrod tőle foghagy-

BRAILAI PIACI ÁRAK: Búza (lej) 295. rozs 
300—310, tengeri 215—230.

KÜLFÖLDI TERMÉNYTŐZSDÉK. Pozsony, 
február 28. A terménytőzsdén az irányzat tovább 
szilárdult. Felvidéki búza 78—79 kilós 143—14b, 
77 kilós 137—140, 75 kilós 126—128, szerb tiszai 82, 
bégai csatornából 81, bánáti 79. román bánáti 72— 
73, román 69—70, mind ab hajó Pozsony, felvidéki 
rozs 144—147, román rozs 75—76 ab hajó Pozsony, 
orosz rozs 76-—78, árpa 107—110. ipari árpa 91—93, 
takarmány 87—89, zab 40—43 kilós 133—133, 
37—39 kilós 124—126 ab hajó Pozsony, felvidéki 
tengeri gömbölyű 75—76, dunai promt 62—63 ab 
hajó Pozsony. La plata tengeri tranzit vagon ab 
Szob 65—66, korpa 62—63 cseh korona. (1 cseh 
korona= 0.17 P.) — Hamburg, február 25. A mai 
terménytőzsdén csekély kínálat mellett az irány­
zat szilárd volt. Búzában és rozsban üzlet alig 
volt. A külföldi árpa irányzata szintén felfelé ten­
dált. Az összes gabonafélékben a kínálat olyan mi­
nimális volt, hogy üzlet alig fejlődhetett ki. Jegy­
zések 50 kg-kint: búza frankó Hamburg 12.65— 
12.75, ab Mecklenburg-Hollstein 12.35—12.45, rozs 
frankó Hamburg 10.40—10.50, ab Mecklenburg- 
Hollstein 10.20—10.30, takarmányárpa belföldi fel- 
adóállomásról 8.00—8.10, sörárpa 8.20—8.35, dunai 
5.00—5.10. zab frankó Hamburg 7.90—8.20, ab 
Mecklenburg-IIollstein 7.50—7.80 márka. (1 már­
kázol.36 P.) Külföldi gabona cif jegy zései: la Ma­
nitoba búza február-márciusra 7.35, II a 6.80, Re­
sale márciusra 5.60, Barusso márciusra 5.65, dunai 
és délorosz árpa február-márciusra 5.60, La Plata 
árpa márciusra 5.55, orosz árpa márciusra 5.70, La 
Plata rozs márciusra 5.15. La Plata tengeri már­
ciusra 4.20, dunai Gál fos februárra 4.20, un Clip­
ped Plata zab márciusra 4.67'/2- Clipped Plata 
detto 4.871/a hollandi forint. (1 hollandi forint— 
2.31 P.)—

LENGYEfORSZÁG LŐK1V1TELE. Warsóból je­
lentik: A múlt évben alakult meg a lengyel ex­
portintézet közvetítésével a lókiviteli szindikátus, 
amely első két évét kedvező eredménnyel zárta, 
amennyiben közvetítésével több mint 60 ezer drb. 
lovat exportáltak a múlt év folyamán.

BÚZAÁRAK TÖRÖKORSZÁGBAN. Istambul- 
ból jelentik: A prima búza áru Konstantinápoly­
ban pengőben kifejezve 10 pengő.

MAGYAR IDÉNYCIKKEK A NÉMET PIACON 
Berlinből jelentik: A magyar idéuycikk-kivitel Né­
metországba a múlt év folyamán jelentős emelke­
dést mutat a szőlőnél, mely 86 ezer q-ra emelke­
dett az előző évi 64 ezerrel szemben, a baracknál, 
mely 55 ezer q-t tett ki, az előző évi 10 ezer q-val 
szemben, ellenben visszaesett az. almakivitel az 
előző évi 27 ezer q-ról 19 ezer q-ra, a liagymaki- 
vitel 77 ezerről 51 ezerre, nz uborka 21 ezerről 15 
ezerre. A nemet tojásbe vitel 16 °/o-kal esett a fo- 
avasztás csökkenés miatt, így a magyar kivitel is 
90 millió darabra csökkent az előző évi 116 mil­
lióról értékben pedig egvhnrmndáva! cselt 9 mil­
lió márkáról 6.5 millió márkára 7 ezer q-val csök­
kent a magyar vágottbaroinfi-bevitel is, ami 
arányban áll az összbcvilel jelentős csökkenésével. 
Csupán a nycrstollhcvitel emelkedett 4 ezer q-val 
az előző évvel szemben. Ynjkiv ítélünk viszont 1500 
q-val csökkent és 9 ezer q-t tett ki mindössze 1.8 
millió márka értékben.

más leend. A viuig minden nemes valutájá­
ért ne. gondolj mégsem arra a szamárságra, 
hogy neked a nagy vendégeskedésben csupán 
az alárendelt „kunka jntátiy'“ szerepe fog jut­
ni. Nem, nem és nem! Te is vendég lesiess, 
csakhogy — hogy úgy mondjuk — nem eléggé 
vasalt a nadrágod, a gallérod szűzi fehérségét 
pedig szürkévé szennyezték a legkevésbé sem 
úri illatokat árasztó verejtékcseppek.

örvendj, vigadozzál, lelkesedjél! A világ 
minden szenvedésétől megváltó uj kultúra 
megközelíthetetlen fényességű vezércsillaga 
(áhítattal suttogjad): „La France" — leerest- 
Icedik hozzád és segíteni fog rajtad!

Igenis, segíteni fog! Pénzt ugyan nem ad 
néked, szabadságot ugyan nem követel szá­
modra, a szálkát ugyan nem húzza ki elgeny- 
nyedt sebedből, de — és ez a nagy, ez a di­
cső — megveregeti görnyedt vállaidat és sza­
val neked nehány bűvös sort a frank szellem 
klasszikusainak örökéletü műveiből.

Tardieu mester színházában uj attrak­
cióra készülnek. Végsőkig fokozott várakozás 
csúgg a „lever de rid.eau“-n. Mi pedig? — 
Vergilius fájdalmából kötünk könnyharma­
tos bokrétát: „Sunt lacrimac rcrum et men­
tem mortalia tangunt“.

BUDAPESTI PIACI ÁRAK: Búza 12.05-14.20, 
rozs 14—14.40, árpa 16.25—17.25, sörárpa 17.50—22, 
zab 22—23.50, tengeri 15—15.30, korpa 13.30—15.30, 
8-as liszt 14.75—15, köles 12.50—15, lucerna (mag) 
77—90, lóhere (mag) 155—170, borsó 28—32, lencse 
26—40, fehér bab 17—18, fiirj hab 26—29, burgo­
nya (étk.) 7.75—16, burgonya (ipari) 5—5.40, mar­
hahús 80—2.80, borjúhús 1.40—3.60, sertéshús 1.30— 
2.40, juhlms 80—160, csirke (párja) 3—5, tyuk 1.10 
—1.40 (kg.), lúd (hízott) 1.50—1.70, kacsa (hízott) 
1.50—1.70, tojás (drb) 7—10, élő hal 1.20—2.20 
(ponty), jegelt hal 90—1.40 (ponty), tej 32, tejfel 
1—2, tehéntúró 60—1.20.

A LENGYEL SERTÉSKONTINGENf AUSZT­
RIÁBAN. Becsből jelentik: Az egy hónapi időtar­
tamra megkötött osztrák—lengyel kereskedelmi 
provizórium, mely két hétre felmondható és há­
romhónapra automatice meghosszabbitódik, heti 
2230 drb. sertés bevitelét teszi lehetővé Lengyelor­
szágnak az eddigi 5u0 drb-bal szemlxm.

A KÜLFÖLDI TŐKE RÉSZVÉTELE A LEN­
GYEL VÁLLALATOKBAN. Warsóból jelentik: A 
lengyel részvénytársaságokban a legerősebben a 
francia tőke volt érdekelve éspedig 385 millió 
zlotyval, az összes részvénytársasági tőke 25.8 °/o- 
ával. Az emelkedés a múlt évben 60 millió zlotyt 
tett ki. Második helyen a német tőke áll, 272 mil­
lió zlotyval, mely 25.5 °/0-nak felel meg. A német 
tőke részvétele is 70 millióval emelkedett a múlt 
évben. Harmadik helyen Amerika áll 318 millió­
val 21.3 0/o-kal. Itt is 18 %-os emelkedés mutatko­
zott a múlt évben. Végül a belga tőke 140, az 
osztrák 58 millióval vesz részt

A LENTERMELÉS EMELKEDÉSE OROSZOR­
SZÁGBAN. Berlinből jelentik: A most közzétett 
rendelet szerint 1952-re a lentermelési előirányzat 
375 ezer tonna leurost és 120 ezer tonna kender- 
rost, továbbá 420 ezer tonna lenmag és 110 ezer 
tonna kendermag. A len termelés re alkalmas vidé­
keken a kollektiv gazdaságokkal szerződéseket 
kötnek, a szabad birtokokra pedig a termés bizo­
nyos o/o-ának kötelező beszállítását rendelték cl. 
1931-ben 489 gyúr foglalkozott a kender és len fel­
dolgozásával, a folyó évre pedig újabb 350 gyár 
építését tervezik.

A FRANCIA TENGERI BEVITEL EMELKE­
DÉSE. Marsodéból jelentik: 1929 óta majdnem a 
felére csökkent a tengeri ára. amennyiben az 
akkori 110 fr. kai szemben jelenleg csuk 65—66 fr. 
az ár. Az 50 %-os árcsökkenés hatása alatt az 
1925/30 évek évi 7.2 millió q-jávul szemben a múlt 
kampagnebun a bevitel már 10.6 millió q-át tett 
ki, vagyis az emelkedés 47 %. A francia bevitel- 
ben énről énre élenkebb szerephez jut Románia. 
Az if. ti. bcsszarábiai aprőszemii tengeri igen ked­
velt a francia piacon.

A FINN KERESKEDELMI MÉRLEG AKTIVI­
TÁSA. Helsinkiből jelentik: A múlt évi külkeres­
kedelmi mérleget most zárták le és bár úgy a be­
süti. mint a kivitel lényegesen visszament, mégis 
közel I milliárd f. márkával aktivan zárult a mér­
leg az előző évi 156 millióval szemben. A bevitel 
az 1930 évi 5.3 milliárdról 3.5 milliárdra csökkent 
a kivitel pedig 5.4-ml 4.5-re esett vissza. A múlt 
évi bevitel a háború óta a legkisebb és szemben 
az 1928 évi rckordbcvitellel 8 milliárd márkával 
több mint a felére csökkent.
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Apróhirdetésük dija szavankini 3 lei, vaetn"-*bb 
betűvel U lel. Legkisebb apróhirdetés áragkisebb apróhirdetés ára 30 let.

esőknek 33 százalék kedvezmény
betűvel
Alláotk

jü.adó 4 lakásból álló 
uriház, 2x4 szobás lürdó- 
szobás 1x3 ós lxl szobás 
lakással, gyönyörű nagy 
kerttel, pincével, autó­
garázzsal olcsón és két- 
rcszben is eladó a város 
legszebb uccujában. Korts 
máros László, Oradea 
Kórház-ucca 13. Telefon 85

Gyakorlott eiöhze- 
tő-gy üjtd akvizitőrt 

rnaeas fix ós jutalék Ia W. 1 n'vnn írmellett alkalmazunk. 
Ajánlatokat „Egzisz­

tencia" jelige alatt a 
kiad hivatalba kérii k

Modern 2-3 szobás 
lakások kia 'ők. Cint a 
kiadók "

II. SOROZAT.
Tuciomásiy — m iá vészét

Négy középiskolát
végzett liu fodrász-tanuló­
nak elmenne jobb keresz­
tény családhoz Ajánlato­
kat részletes feltételekkel 
Remete», ind. Cinc, Plé­
bánia kéretnek.

Lakatos munkákat
olcsón készít és javít Oláh 
lakatos,Nagyvárad, Beöthy 
Ődőn-u 4_'

Ondoláini és manikii 
rözni házhoz ajánlkozom 
olcsón. Cint : Bede Teréz, 
Füzes-u 51.

Négy darab magyar 
rakódó méhkaptár olcsón 
eladó, Gerliczy u. 6.

Egy Patefon eladó, 40 
sláger lemezzel, Gerliczy- 
utcalo. .Express Étterem“

Köpülyözök, házhoz 
hivatva is. Alex Russo 2. 
(Károly-utca) Nagyvárad- 
Velence,

Keresünk magas jutalék­
kal esti ós nappali árusí­
tásra komoly újságáruso­
kat. Jelentkezni a kiadó­
ban. 15

Egy darab kerekes, 
tárcsás sonkavágógég el­
adó, Értekezhetni Nagy- 
Várad, Kath. Kör, „Han­
gya“ iroda.

Kiadó egy és két szo­
bás lakás ujonan festve 
Magyar-u. 16.

Kiadó magánházban 2 
elegánsan bútorozott, kü- 
lonbejáratu szoba. Nagy- 
Várad, Str. Bratianu 21.

Három szobás lakás 
fürdőszobával 20.000 leiért 
kiadó. Templom-utca 24

Egy füszerüz.tet bereu 
dezest megvételre keresek 
Szacsvay-u. 62 Háztulaj­
donos.

Használt zongora, 2 
szekrény, kredcnc megvé­
telre kerestetik Címeket 
a kiadóba

Fürdőkazán, horgany 
kád, butoroK, teljesen jó- 
karban, eladók. Erzsébet­
iigei-u. 2

Jó karban levő gyer­
mekkocsit megvételre ke 
resek. Cim a kiadóban

fllodern hálószoba bú­
torok, világos és sötét, el­
adók. Csengeri-u. 4. Ház- 
tulajdonos.

— 240

Nagy kereset világitó 
feszületek eladásúval. 
Képviselőket ke­
resünk minden városban 1 
Válaszbéiyeg vagy 40 Lei 

ellenében használható 
minta Szatmáry, Sza- 
lonta.

Vendéglő kiadó Ma-
gyarcsékén, Korda.

Egy 3, esetleg 4 szo­
bás, parkettes, fürdőszo­
bás uccai lakás mellékhe­
lyiségekkel kiadó. Sztaro- 
veszky-u 7.

3 szoba, üveges ve- 
renda, fürdőszoba, mellék- 
helyiségekkel kiadó má­
jus 1-re, Kórház-u. 45.

Egy komplett hálószo­
ba, jávorfára flóderozott, 
olcsón eladó. Virág-u. 2.

Írógépkölcsönzést,
leírásokat, fordításokat, 

sokszorosításokat legol­
csóbban vállal Universal 
Írógépüket, Sírada Rima- 
nóczy 4.

Cukrász-segéd állást 
keres azonnali Belépésre. 
Dóczy Dezső Mercurea- 
Cmc.

10 éve fenálló íüszer- 
üz-let teljes berendezéssel 
azonnal kiadó. Értekezni: 
Csengeri-u. 21. Fekete.

Szent Vincés Irgalmas Nővérek -zcí Jli l anyag

Szent József MagMáriiáza
Oradea, Strada General Hóiban (Széles-utca) 50 

Telefon: 6-56. Sürgönyeim .,Spital Iosif.“
üteszeti és nőgyógyászati, sebészeti, 

bel- és ideggyógyá-zati osztály. Röntgen Rá­
dium. Fogászat.

Villany és vizgyógyintézeti osztály. (Keze­
lés bcjár-i betegek számára is). Mindenfajta vil- 
lanykezelések, villany és gyógyfürdők, gőzfür­
dők, iszap-pakkolások Fogyó , hízó-, diétás cs 
iidülökurak.

Korházi ápolási dijak :
1. A) osztály (külön szobai napi 250 lei
I. B) osztáiy (2 ágyas szobai napi 150 lei 

fejenként.
11. osztály (3 ágyas szoba) napi 120 lei 

fejenként.
Ili. osztály (4—6 ágyas kórteremi napi 80 L
Az első és második osztályon szabad or- 

vosváfaszt

Balanyi: A szerzetesség története —
Miskolc///: «Magyarország az Anjouk korába 
I’aluli: krisztus utján 
Dr Trikúl: Tennószotböloselel 
Prohászka: A bünbocsánat szentségé 
Marosi: Az. átöröklés és nemzet vedelem 
Horváth: Aquinói szt. I a más világnézeté 
/)r. Moly: A német irodalom története 
Dr. Bábura: Szent Ambrus élete — —
Dr. Szabó: A növények életmódja — 
lleszelszky: Rádium és atomclmelet 
Dávid: Bábel és Asszur, I. rész — —

„ Bábel és Asszur. II. rész^ — _
Dr. Karácsonyi: Szent László királv élete
Trikúl: Gondolkodás művészete
Dr. Babura: Nagy szent Gergely élete -— —
Dr. Kűhár: A keresztény bölcselet története
Weszelt/: Korszerű nevelési problémák
Dr. Somogyi: Vallás cs modern művészet
Díváid: Magyar művészettörténet — — —
Dr Birkás: Francia irodalomtörténet
Dr. Vodeczky: Világegyetem szerkezete —
Dr. Záborszky: Tagore világnézete — —
G. Kurth: Modern civilizáció kezdete 
Horváth: Modern Amerika története 1402 1920
Dr. Meszlényi: A magyar kath. állam és egy­

ház 1848—49. — — — . ' "
Dr. Radó: Kereszténység szent könyvei: Ószö­

vetség — — — “ 1T7
Dr. Radó: Kereszténység szent könyvei: Új­

szövetség — “ —
Dr. Kecskés: A házasság etikája - 
Huszár: A kath. házasságjog rendszere — —
Dr. Petró: Az ősegyház élete —^ —
Dr. Trikál: Jelenségekből valóságba —
Dr. Erdei: Kant valláserkölcsi világnézete — 
Hartmann: Luther Márton élete 
Tóth: Bevezetés a meteorológiába — — ~
Dr Bánhegyi: A magyar irodalom története l.c.
Dr. Bánhegyi: Magyar irodalom története 11.

rész — ~ 77“,
Dioald: A magyar iparművészet története 
Balani/i: Római kérdés — —
Dr. Pitroit: Bevezetés az esztétikába — —
Kiihár: Vallásbölcselet főkerdósp z— — —
Körösi: A spanyol irodalom története — —
Dr. Zsigmond: A mezőgazdasági növények ter­

melési tényezői — — ~ 77 , 7
Kiss: Szent Ágoston: De civitate Dói müvének 

méltatása — —
Dr. Trikál: A lélek rejtett élete — — —
Dr. Petró: A szentmise története — — -
Dr. Meszlényi: A magyar jezsuiták a XVL 

században -
Dr. Mihelics: Az új szociális állam — —
Dr Ellik: Prémek és prémes állatok —
Dr. Magdics: A természettudomány utjai Isten-

Dr Melicliár: Zsinatok — — —
Dr. Szálai/: Szent Benedek élete cs müvei — 
Dr. Schütz: Krisztus - — "7
Dr Balogh: Pannónia őskcrcsztenyscge - 
Wolkenberg: Missziós ol óadó sok hadamccunn 
Grigcr: Krisztus licdvett kii vctscgKcn 
Horn: Magyarországi Szent Erzsébet „ .
Hu on der: A Mester lábainál III. Megdicsőülés

reggele — —
Számord: Kicsinyek áhítata 
Petró: Pázmány prédikációi —
Dr Mihályfi: Igehirdetés — — _ —

A nyilvános istentisztelet —
Az ember megszentelése — — 

Dr Schütz: Dogmatica I —II.
Dr Tóth: Hiszek egv Istenben — ^ —

Szentbeszédek Krisztus királyságáról 
Szentbeszédek a tizparancsol.itről 1 

és TI. kötet — — — — *
„ A tiszta férfiuság — — —
„ A művelt ifjú — — — —
„ A iellcmes ifjú — — — —
„ Vallásos ifjú I—TI. köfet — —
„ Krisztus és az ifjú — — —
„ Intelligencia lelki gondozása — 
„ Dohányzói? — — — —

Ne igyál _ — — —
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v. jutányos árért tartós 
I kivitelbe szállítunk 

és eszközlünk. — 
Különböző nagysáp

■UiüüL_ nagy választékban 
raktáron. ~~ Díjmentes ajánlatok.
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Fenti könyvek kaphatók :

az „Erdélyi Lapok“ kiadóhivatalában 
Oradea, Strada Regele Carol 11. No. 5.

TTTAIA
ALKALMI ÁRAK:

Bangha Béla S. J.: Nagy kérdések utján 70 
old. fűzve lei 35, kötve — — 

Bangha Béla S. J.: Isten hit cs Istentagadás 
250 oldal — — — —

Bangha Béla S. J.: Jézus Istenségének bizo­
nyítékai 256 old. fve lei 80, kötve 

Bangha Béla S. J.: A katholikus egyház 
krisztusi eredete 263 old. fűzve lei 80, 
kötve — _ _ —

Várady L. Árpád: Szociális irányelvek — 
Olasz Péter S. J.: Világproblémák cs a mo­

dern természettudomány 
Müller Lajos S.J.: A római index — 
Bangha Bela S. J.: A jezsuita-rend és ellen-

ségci — v
Bangha Béla S. J.: Jellemrajzok a katoli­

kus egyház életéből fűzve lei 100,
kötve — — .

Bangha Béla S. J.: Amerikai missziós kor-
utam — —_

Szcrafitti Blanka: Lola naplója lei 20. dí­
szes füzesben —

Jean de la Brctc: A kísértő árny 
Paul Bouiget: Szemközt a halállal 
Ganoid Richard S. J.: Diákvilág —
Coloma Luis S. J.: Lappáliák 287 old. — 
Picire 1‘Ermite: A vénleánv 170 old. 
Bangha Béla S. J.: Római levelek 
Guadelupe: (Mexikói regénv) fűzve lei

kötve I ni
Fr. Spirágó: Felnőttek Katekizmusa ^

kötet 1200 old. fűzve lei 450. kőivé 
Lvmard-Dr. Scheffler János: Az isteni nag.

szentség, amatőr kötés 320 olda
Tóth József: íme az Ur szolgaloleany ^ 

könyv és oktatókönyv 1

Lej
50

95

95

50
65

110

40

65

95
80
60

240

550

90

Colosszcum vértanúi (regény 400 éld) 
Dr. Walter: Napsugarak I- rcsz et

9f

6<
rész lei 50. 111.
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az
Oradea, Reg. Carol lí. 5. Hath. Kör c.t

Fenti könyvek kaphatok:

.Erdélyi Lapok“ kiadóhivatalt

Rt körforgógépén.
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